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	BÀI 8: CHIỀU DÀI LÒ XO - LỰC ĐÀN HỒI -PHỤC HỒI 

	  1.CON LẮC LÒ XO TREO THẲNG ĐỨNG
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A. Chiều dài lò xo:
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 là chiều dài tự nhiên của lò xo
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 là chiều dài khi con lắc ở vị trí cân bằng: 
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là chiều dài của lò xo tại vị trí có li độ 
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+ A là biên độ của con lắc khi dao động.
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B.Lực đàn hồi:  
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Chiều dương hướng xuống: 
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; Chiều dương hướng lên: 
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Giả sử gốc tọa độ tại vị trí cân bằng; chiều dương hướng xuống.

Về độ lớn của lực đàn hồi: 
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Về chiều của lực đàn hồi:  

Lực đàn hồi có phương dọc theo trục lò xo và chiều luôn hướng về vị trí lò xo không biến dạng 
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, khi lò xo dãn lực đàn hồi là lực kéo, còn khi lò xo nén lực đàn hồi là lực đẩy.

C.Lực phục hồi ( Lực kéo về - Tổng hợp lực- Lực gây ra dao động – Lực tác dụng lên vật)
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Về độ lớn lực phục hồi: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image19.wmf](
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Về chiều lực phục hồi:  Lực phục hồi cùng chiều với gia tốc,tức là luôn hướng về vị trí cân bằng( Vì vậy ta thấy vật có xu hướng bị kéo về vị trí cân bằng)

Nhận xét: Trường hợp lò xo treo thẳng đứng lực đàn hồi và lực phục hồi khác nhau.

***  Đặc biệt khi 
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 Trong đó: 
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Bàitoán: Tìm thời gian lò xo bị nén, giãn trong một chu kỳ.
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 Trong đó:   
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    +Gọi H là tỉ số thời gian lò xo nén, dãn trong một chu kỳ:  
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Từ tỉ số H ta có thể  thể suy luận một số trường hợp sau:

Nếu 
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Nếu 
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2. XÉT CON LẮC LÒ XO NẰM NGANG.

A. Về chiều dài
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A. Lực đàn hồi – lực phục hồi:

Ta có: 
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( Mặt phẳng ngang - bỏ qua ma sát)
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Lò xo trên mặt phẳng nằm ngang (không ma sát)  lực đàn hồi là lực phục hồi:
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Về độ lớn: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image43.wmf](
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Về chiều: Lò xo nằm ngang, lực đàn hồi và lực phục hồi luôn hướng về vị trí lò xo không biến dạng.


BÀI TẬP THỰC HÀNH
Câu 1: Trong một dao động điều hòa của con lắc lò xo thì:


A: Lực đàn hồi luôn khác 0

B: Lực hồi phục cũng là lực đàn hồi


C: Lực đàn hồi bằng 0 khi vật qua VTCB
D. Lực phục hồi bằng 0 khi vật qua VTCB
Câu 2: Chọn câu trả lời đúng: Trong dao động điều hòa của con lắc lò xo, lực gây nên dao động của vật là:


A. Lực đàn hồi




B. Có hướng là chiều chuyển động của vật


C. Có độ lớn không đổi



D. Biến thiên điều hòa cùng tần số với tần số dao động riêng của hệ dao động và luôn hướng về vị trí cân bằng
Câu 3: Tìm phát biểu đúng khi nói về con lắc lò xo?

A. Lực đàn hồi cực tiểu của con lắc lò xo khi vật qua vị trí cân bằng

B. Lực đàn hồi của lò xo và lực phục hồi là một

C. Khi qua vị trí cân bằng lực phục hồi đạt cực đại

D. Khi đến vị trí biên độ lớn lực phục hồi đạt cực đại

Câu 4: Tìm phát biểu đúng về  con lắc lò xo?

A. Lực kéo về chính là lực đàn hồi

B. Lực kéo về là lực nén của lò xo

C. Con lắc lò xo nằm ngang, lực kéo về là lưc kéo.

D. Lực kéo về là tổng hợp của tất cả các lực tác dụng lên vật.

Câu 5: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, đồ thị mô tả mối quan hệ giữa li độ của dao động và lực đàn hồi có dạng


A: Đoạn thẳng đi qua gốc tọa độ
B: Đường tròn


C: Đoạn thẳng không qua gốc tọa độ
D: Đường thẳng không qua gốc tọa độ

Câu 6: Con lắc lò xo dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây đúng?


A: Con lắc lò xo nằm ngang, có độ lớn lực đàn hồi khác độ lớn lực phục hồi


B: Độ lớn lực đàn hồi cực đại khi vật ở vị trí biên


C: Con lắc lò xo nằm ngang, độ lớn lực đàn hồi bằng với độ lớn lực phục hồi.

D: Ở vị trí cân bằng lực đàn hồi và lưc phục hồi là một

Câu 7: Một con lắc lò xo gồm vật có khối lương 
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. Vật dao động theo phương thẳng đứng trên quĩ đạo dài 10 cm, chọn chiều dương hướng xuống. Cho biết chiều dài ban đầu của lò xo là  
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. Xác định chiều dài cực đại, cực tiểu của lò xo?


A. 45 
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C. 55
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Câu 8:  Một con lắc lò xo gồm vật có khối lương 
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, treo vào lò xo có độ cứng 
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. Vật dao động theo phương thẳng đứng trên quĩ đạo dài 10 cm, chọn chiều dương hướng xuống. Cho biết chiều dài ban đầu của lò xo là 
[image: image57.wmf](

)

40

o

cm

=

l

. Hãy xác định độ lớn lực đàn hồi cực đại, cực tiểu của lò?


A: 2
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B: 6
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C: 3
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D: 4
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Câu 9: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm một vật 
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.   Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng 
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 theo phương lò xo. Cho 
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, Độ lớn lực đàn hồi cực đại và cực tiểu của lò xo là bao nhiêu?


A: 1,4
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B: 14
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C: 14
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D: Đáp án là giá trị khác.

Câu 10: Vật nhỏ treo dưới lò xo nhẹ, khi vật cân bằng thì lò xo giãn  
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. Cho vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ A thì lò xo luôn giãn và lực đàn hồi cực đại của lò xo có giá trị gấp 3 lần giá trị cực tiểu. Khi này biên độ A có giá trị là bao nhiêu?
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Câu 11: Một quả cầu có khối lượng 
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 treo vào đầu dưới của một lò xo có chiều dài tự nhiên  
[image: image83.wmf](

)

35

o

cm

=

l

, độ cứng 
[image: image84.wmf](

)

100/

KNm

=

, lấy 
[image: image85.wmf](

)

22

10/

gms

p

==

. Chiều dài lò xo khi vật dao động qua vị trí có vận tốc cực đại?
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Câu 12: Một quả cầu có khối lượng 
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 treo vào đầu dưới của một lò xo có chiều dài tự nhiên  
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. Biết rằng biên độ dao động là 
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. Chiều dài lò xo khi vật dao động qua vị trí có độ lớn lực đàn hồi cực tiểu?


A: 33 
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Câu 13: Một quả cầu có khối lượng 
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 treo vào đầu dưới của một lò xo có chiều dài tự nhiên  
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. Biết rằng biên độ dao động là 
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. Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều  dương thẳng đứng  hướng xuống dưới. Chiều dài lò xo khi vật dao động qua vị trí có độ lớn lực đàn hồi cực đại?
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Câu 14: Một quả cầu có khối lượng 
[image: image108.wmf](

)

200

mg

=

 treo vào đầu dưới của một lò xo có chiều dài tự nhiên  
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. Biết rằng biên độ dao động là 
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. Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều  dương thẳng đứng  hướng xuống. Chiều dài lò xo khi vật dao động qua vị trí có độ  lớn lực nén cực đại?


A: 42 
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Câu 15: Một quả cầu có khối lượng 
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. Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều  dương thẳng đứng  hướng xuống dưới. Độ lớn lực đàn  hồi  có giá trị cực tiểu là bao nhiêu?
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Câu 16: Một quả cầu có khối lượng 
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 treo vào đầu dưới của một lò xo có chiều dài tự nhiên  
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. Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều  dương thẳng đứng  hướng xuống dưới. Xác định  độ lớn lực đàn hồi của lò xo khi vật qua li độ 
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Câu 17: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm vật  
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. Lực căng cực tiểu tác dụng lên vật là 0,5
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thì biên độ dao động của vật là bao nhiêu?
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Câu 18: Một lò xo có 
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treo thẳng đứng. Treo vào lò xo một vật có khối lượng  
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 rồi buông nhẹ. Lấy 
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. Lấy gốc tọa độ tại vị trí cân bằng ,chiều dương hướng xuống. Tìm độ lớn lực nén cực đại của lò xo ?


A: 7,5
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Câu 19: Một lò xo có khối lượng không đáng kể, đầu trên cố định, đầu dưới treo vật có khối lượng  
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. Vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với tần số  
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.  Trong quá trình dao động, độ dài ngắn nhất của lò xo là  
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 và dài nhất là  
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. Dộ dài tự nhiên của lò xo là?


A: 40,75
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Câu 20: Một vật treo vào lò xo làm nó dãn ra  
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. Biết độ lớn lực đàn hồi cực đại, cực tiểu lần lượt là  10 
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 . Chiều dài tự nhiên của lò xo  
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. Chiều dài cực đại và cực tiểu của lò xo khi dao động là?.
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Câu 21: Một vật treo vào lò xo làm nó dãn 
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. Biết độ lớn lực đàn hồi cực đại của lò xo là 10N, độ cứng lò xo là 
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. Tìm  độ lớn lực nén cực đại của lò xo?


A: 0 N
B: 1N
C: 4N
D: 2N
Câu 22: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng dọc theo trục xuyên tâm của lò xo. Đưa vật từ vị trí cân bằng đến vị trí của lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ cho vật dao động  điều hòa với chu kỳ  
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. Chọn trục tọa độ có gốc tại vị trí cân bằng chiều dương hướng xuống. Xác định tỉ số giữa  độ lớn lực đàn hồi của lò xo tác dụng vào vật khi nó ở vị trí cân bằng và ở vị trí cách vị trí cân bằng +1cm? 


A: 5/7
B: 7/5
C: 3/7
D: 7/3

Câu 23: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng khi cân bằng lò xo giãn  
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. Bỏ qua mọi lực cản, kích thích cho vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng thì thấy thời gian lò xo bị nén trong một chu kỳ là eq \s\don1(\f(T,3)) (T là chu kỳ dao động của vật).  Cho
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. Biên độ dao động của vật bằng?


A: 1,5
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Câu 24: Một lò xo có 
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 treo thẳng đứng. Treo vào lò xo một vật có khối lượng  
[image: image185.wmf](
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. Từ vị trí cân bằng nâng vật lên một đoạn 5cm rồi buông nhẹ. Lấy 
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. Tìm thời gian lò xo bị nén trong một chu kì?
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D: Đáp án là kết quả khác

Câu 25: Một con lắc lò xo có  
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. Tìm thời gian lò xo bị nén trong một chu kỳ?
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Câu 26: Một con lắc lò xo có 
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. Tìm tỉ lệ thời gian lò xo bị nén  và bị giãn trong một chu kỳ?
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Câu 27: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, dao động điều hòa với biên độ 
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. Trong một chu kỳ tỉ số giữa thời gian lò xo dãn và nén là  
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. Xác định tốc độ cực đại của vật?
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Câu 28: Một con lắc lò xo có 
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, treo vật nặng có khối lượng 
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. Kích thích cho vật dao động với biên độ  
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. Hãy tìm thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí lò xo có độ lớn lực đàn hồi cực đại đến vị trí có độ lớn lực đàn  hồi cực tiểu? Biết 
[image: image216.wmf](

)

22

10/

gms

p

==

.   


A:  
[image: image217.wmf]15

p


[image: image218.wmf](

)

s


B: 
[image: image219.wmf](

)

10

s

p


C: 
[image: image220.wmf](

)

20

s

p


D: 
[image: image221.wmf](

)

25

s

p


Câu 29: Một con lắc lò xo nằm ngang, độ cứng  
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 dao động với biên độ  
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. Hãy xác định lực đàn hồi cực tiểu của lò xo?
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Câu 30: Một con lắc lò xo nằm ngang, độ cứng  
[image: image228.wmf](

)

100/

KNm

=

 dao động với biên độ  
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. Hãy xác định lực đàn hồi của lò xo khi li độ 
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Câu 31: Một con lắc lò xo nằm ngang, độ cứng  
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 dao động với biên độ  
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. Hãy xác định lực đàn hồi của lò xo khi li độ 
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Câu 32: Một con lắc lò xo nằm ngang, độ cứng  
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 dao động với biên độ  
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. Trong một chu kỳ hãy xác định khoảng thời gian mà vật chịu tác dụng của lực kéo có độ lớn không nhỏ hơn1N.

 
A: eq \s\don1(\f(T,3)) 
B: eq \s\don1(\f(T,4)) 
C: eq \s\don1(\f(T,6)) 
D: eq \s\don1(\f(2T,3)) 

Câu 33: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng có độ cứng 
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. Kéo vật xuống dưới sao cho lò xo có lực kéo có độ lớn 
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 rồi buông tay không vận tốc đầu. Hãy xác định biên độ dao động?
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Câu 34: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng có độ cứng 
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. Dùng một lực có độ lớn 
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 để nâng vật đến khi vật đứng yên thì buông tay để vật dao động điều hòa. Xác định biên độ dao động?
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Câu 35: Một con lắc lò xo nằm ngang, có độ cứng là 
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. Xác định thời gian trong một chu kỳ mà lực đàn hồi có độ lớn không nhỏ hơn  
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A: eq \s\don1(\f(2T,3)) 
B: eq \s\don1(\f(T,3)) 
C: eq \s\don1(\f(T,2)) 
D: eq \s\don1(\f(T,4)) 

Câu 36: Một con lắc lò xo nằm ngang, có độ cứng là 
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. Xác định thời gian trong một chu kỳ mà lực   đàn hồi có độ lớn nhỏ hơn 
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A: eq \s\don1(\f(2T,3)) 
B: eq \s\don1(\f(T,3)) 
C: eq \s\don1(\f(T,2)) 
D: eq \s\don1(\f(T,4)) 

Câu 37: Một con lắc lò xo nằm ngang, có độ cứng là 
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. Xác định thời gian trong một chu kỳ mà lực kéo có độ lớn nhỏ hơn 1N.

 
A: eq \s\don1(\f(T,3)) 
B: eq \s\don1(\f(T,6)) 
C: eq \s\don1(\f(T,2)) 
D: eq \s\don1(\f(T,4)) 

Câu 38: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Chu kì và biên độ dao động của con lắc lần lượt là 0,4 s và 8 cm. Chọn trục x’x thẳng đứng chiều dương hướng xuống, gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, gốc thời gian 
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khi vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Lấy gia tốc rơi tự do 
[image: image267.wmf](

)

22

10/

gms

p

==

. Thời gian ngắn nhất kể từ khi 
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 đến khi lực đàn hồi của lò xo có độ lớn cực tiểu là
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Câu 39: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ được treo thẳng đứng tại nơi có gia tốc trọng trường 
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, đầu trên của lò xo cố định, đầu dưới gắn với vật nhỏ khối lượng 
[image: image274.wmf](
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. Giữ vật ở phía dưới vị trí cân bằng sao cho khi đó lực đàn hồi của lò xo tác dụng lên vật có độ lớn F = 12 N, rồi thả nhẹ cho vật dao động điều hòa. Độ lớn lực đàn hồi nhỏ nhất của lò xo trong quá trình vật dao động bằng


A: 4N. 
B: 8N.
C: 22N
  D: 0N.

Câu 40: Một con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với chiều dài lò xo biến thiên từ 52 cm đến 64 cm. Thời gian ngắn nhất chiều dài lò xo giảm từ 64 cm đến 61 cm là 0,3 s. Thời gian ngắn nhất chiều dài lò xo tăng từ 55 cm đến 58 cm là

 
A: 0,6 s.
B: 0,15 s.
C: 0,3 s.
D: 0,45 s.

Câu 41: Một con lắc lò xo nằm ngang có độ cứng 
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đang đứng yên trên mặt phẳng ngang không ma sát tại vị trí cân bằng thì bị một ngoại lực không đổi 
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tác dụng. Sau đó vật dao động điều hòa với biên độ bằng bao nhiêu?
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Câu 42: Một con lắc lò xo dao động với phương trình 
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,  vật nặng 
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. Tại thời điểm 
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lực tác dụng lên vật  bằng bao nhiêu?
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Câu 43: Một vật nhỏ khối lượng  
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 gắn vào đầu một lò xo đàn hồi có độ cứng 
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. Khối lượng không đáng kể, đầu kia của lò xo được giữ cố định. Tất cả nằm trên một mặt ngang không ma sát. Vật được đưa về vị trí mà tại đó lò xo dãn 5cm và được thả nhẹ nhàng cho dao động. Vận tốc của vật khi vật về tới vị trí  lò xo không biến dạng và khi vật về tới vị trí lò xo dãn 3 cm.
 
A. veq \l(\o\ac( ,0)) =
[image: image291.wmf]±

  2,25 
[image: image292.wmf](

)

/

ms

; v = 
[image: image293.wmf]±

1,25
[image: image294.wmf](

)

/

ms
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D. veq \l(\o\ac( ,0)) = 
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Câu 44: Cho 3 lò xo chiều dài bằng nhau, lò xo 1 có độ cứng là
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, lò xo 2 có độ cứng là 
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, lò xo 3 có độ cứng là
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. Treo 3 lò    xo vào thanh nằm ngang, trên thanh có 3 điểm A, B, C sao cho AB =  BC. Sau đó treo vật 1 có khối luợng   
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vào lò xo 2, và vật 
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 vào lò xo 3. Tại vị trí cân bằng của 3 vật ta kéo vật 1 xuống một đoạn là A, vật 2 một đoạn 2  A , vật 3 một đoạn (
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eq \l(\o\ac( ,3)) rồi cùng buông tay không vận tốc đầu. Trong quá trình 3 vật dao động thấy chúng luôn thẳng hàng  nhau. Hãy xác định khối luợng của vật 
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 và ban đầu đã kéo vật 
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xuống dưới một đoạn là bao nhiêu?


A: m; 3A
B: 3m; 3A
C: 4m; 4A
D: 4m; 3A         

Câu 45: Cho 3 lò xo chiều dài bằng nhau, lò xo 1 có độ cứng là
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, lò xo 2 có độ cứng là 
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, lò xo 3 có độ cứng là 
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. Treo 3 lò    xo vào thanh nằm ngang, trên thanh có 3 điểm A, B, C sao cho 2AB =  BC. Sau đó treo vật 1 có khối luợng   
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vào lò xo 2, và vật 
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 vào lò xo 3. Tại vị trí cân bằng của 3 vật ta kéo vật 1 xuống một đoạn là A, vật 2 một đoạn 2  A , vật 3 một đoạn (
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eq \l(\o\ac( ,3)) rồi cùng buông tay không vận tốc đầu. Trong quá trình 3 vật dao động thấy chúng luôn thẳng hàng  nhau. Hãy xác độ cứng của lò xo  
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xuống dưới một đoạn là bao nhiêu?
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	BÀI 9: NĂNG LƯỢNG CON LẮC LÒ XO

Năng lượng con lắc lò xo: 
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Trong đó:  

   W: là cơ năng của con lắc lò xo
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Trong đó: m là khối lượng
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( Cơ năng luôn bảo toàn. 
*** Tổng kết:
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+) Động năng và thế năng biến thiên tuần hoàn cùng biên độ là 
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Một số chú ý trong giải nhanh bài toán năng lượng:
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BÀI TẬP THỰC HÀNH.

Câu 1: Trong dao động điều hòa, hãy chọn phát biểu đúng nhất?

A. Khi gia tốc cực đại thì động năng cực tiểu.
C: Khi lực kéo về có độ lớn cực tiểu thì thế năng cực đại.

B. Khi động năng cực đại thì thế năng cũng cực đại.
D: Khi vận tốc cực đại thì pha dao động cũng cực đại.

Câu 2: Trong dao động điều hòa của một vật thì tập hợp ba đại lượng sau đây là không thay đổi theo thời gian     
 A. Vận tốc, lực, năng lượng toàn phần    
B. Biên độ , tần số, gia tốc     

 
 C. Biên độ , tần số, năng lượng toàn phần
D. Gia tốc, chu kỳ, lực

Câu 3: Một vật dao động điều hoà với chu kỳ T, động năng của vật biến đổi theo thời gian

A. Tuần hoàn với chu kỳ T.   
B. Tuần hoàn với chu kỳ 2T.


C. Không  biến thiên

D. Tuần hoàn với chu kỳ T/2.
Câu 4: Phát biểu nào sau đây về động năng và thế năng trong dao động điều hoà là  sai?   

 
A. Thế năng đạt giá trị cực tiểu khi gia tốc của vật có độ lớn cực tiểu.   


B. Động năng đạt giá trị cực đại khi  vật chuyển động qua vị trí cân bằng.  

 
C. Thế năng đạt giá trị cực đại khi tốc độ của vật đạt giá trị cực đại.

A.  Động năng đạt giá trị cực tiểu khi vật ở biên.

Câu 5: Trong dao động điều hòa những đại lượng dao động cùng tần số với li độ là


A. Động năng, thế năng và lực kéo về
B: Vận tốc, gia tốc và lực kéo về

C. Vận tốc, động năng và thế năng
D. Vận tốc, gia tốc và động năng

Câu 6: Phát biểu nào sau đây về động năng và thế năng trong dao động điều hoà là không đúng?

A: Động năng và thế năng biến đổi tuần hoàn cùng chu kỳ.

B. Tổng động năng và thế năng không phụ thuộc vào thời gian.

C. Động năng biến đổi tuần hoàn cùng chu kỳ với vận tốc.
D. Thế năng biến đổi tuần hoàn với tần số gấp 2 lần tần số của li độ.

Câu 7: Trong quá trình dao động điều hòa của con lắc lò xo thì

A. Cơ năng và động năng biến thiên tuần hoàn cùng tần số, tần số đó gấp đôi tần số dao động.

B. Sau mỗi lần vật đổi chiều, có 2 thời điểm tại đó cơ năng gấp hai lần động năng.

C. Khi động năng tăng, cơ năng giảm và ngược lại, khi động năng giảm thì cơ năng tăng.

D. Cơ năng của vật bằng động năng khi vật đổi chiều chuyển động.

Câu 8: Điều nào sau đây là đúng khi nói về động năng và thế năng của một vật khối lượng không đổi dao động điều hòa.


A.Trong một chu kì luôn có 4 thời điểm mà ở đó động năng bằng 3 thế năng.

B.Thế năng tăng chỉ khi li độ của vật tăng


C.Trong một chu kỳ luôn có 2 thời điểm mà ở đó động bằng thế năng.


D.Động năng của một vật tăng chỉ khi vận tốc của vật tăng.

Câu 9: Con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng, trong hai lần liên tiếp con lắc qua vị trí cân bằng thì

A. động năng bằng nhau, vận tốc bằng nhau.
B. gia tốc bằng nhau, động năng bằng nhau.
C. gia tốc bằng nhau, vận tốc bằng nhau.
D. Tất cả  đều đúng.

Câu 10: Một chất điểm dao động điều hòa tìm phát biểu sai?


A: Khi li độ tăng thì thế năng tăng
B: Khi vật càng gần biên thì thế năng càng lớn


C: Khi tốc độ tăng thì động năng tăng
C: Động năng cực tiểu tại vị trí có gia tốc có giá trị min hoặc max.

Câu 11: Một chất điểm dao động điều hòa tìm phát biểu sai?


A: Khi tốc độ tăng thì động năng tăng 



B: Khi vận tốc giảm thì động năng tăng

C: Thế năng cực tiểu tại vị trí có vận tốc cực tiểu hoặc cực đại



D: Năng lượng toàn phần luôn bảo toàn khi dao động.

Câu 12: Một chất điểm dao động điều hòa, hãy tìm phát biểu đúng ?


A: Cơ năng lớn nhất tại biên
B: Động năng cực đại khi tốc độ cực tiểu


C:  Động năng cực tiểu khi vận tốc cực tiểu
D: Thế  năng cực đại tại vị trí vận tốc đổi chiều.
Câu 13: Tìm phát biểu sai khi nói về dao động điều hòa.


A: Cơ năng không biến thiên theo thời gian
B: Động năng cực đại  tại vị trí vận tốc cực tiểu


C: Động năng bằng không tại vị trí gia tốc đổi chiều
D: Thế năng cực đại tại vị trí vận tốc đổi chiều

Câu 14: Một con lắc lò xo dao động điều hòa tìm phát biểu sai?


A: Khối lượng vật nặng quyết định đến cơ năng
B: Cơ năng luôn bằng tổng động năng và thế năng


C: Thế năng tăng thì động năng giảm
D: Động năng giảm khi  vật tiến về biên.

Câu 15: Vật dao động điều hòa với phương trình 
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. Tính chu kỳ của động năng?


A. 0,25 
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B. 0,125
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C. 0,5
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D. 0,2
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Câu 16: Vật dao động điều hòa với phương trình 
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. Thế năng dao động với tần số là?


A. 4
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B. 2
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C. 8
[image: image399.wmf](

)

Hz


D. Đáp án khác

Câu 17: Một vật dao động có phương trình thế năng như sau:  
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. Hãy xác định chu kỳ của dao động?


A: 0,2 
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B: 0,4 
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C: 0,6 
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D: 0,1 
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Câu 18: Một vật dao động có phương trình động năng  như sau:  
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. Hãy xác định tần số  của dao động?
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Câu 19: Một con lắc treo thẳng đứng,  
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[image: image411.wmf](
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. Cho   
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. Chu kì và biên độ dao động của vật là:


A: 
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Câu 20: Một con lắc lò xo dao động với biên độ 
[image: image417.wmf](
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, chu kỳ  
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. Vật nặng của con lắc có khối lượng  
[image: image419.wmf](

)

0,4

mkg

=

. Cơ năng của con lắc  gần giá trị nào nhất:

 
A. W = 0,06
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B. W = 0, 05
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B. W = 0,04
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D: W = 0,09
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Câu 21: Một con lắc lò xo có khối lượng 
[image: image424.wmf](
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, và độ cứng 
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. Người ta kéo vật nặng ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn bằng 
[image: image426.wmf](
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 và thả tự do. Vận tốc cực đại của vật nặng và cơ năng của vật nặng là

 
A. Veq \l(\o\ac( ,max)) = 40
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B. Veq \l(\o\ac( ,max)) = 50
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Câu 22: 
C: Veq \l(\o\ac( ,max)) = 40
[image: image431.wmf](
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D: Veq \l(\o\ac( ,max)) = 60
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Câu 23: Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm một vật nặng khối lượng 
[image: image435.wmf](
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, và lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng 
[image: image436.wmf](
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 dao động điều hòa. Trong quá trình dao động chiều dài của lò xo biến thiên tử 20cm đến 32cm. cơ năng của vật là


A. 1,5J
B.0,36J
C: 3J
D. 0,18J
Câu 24: Một vật có khối lượng  
[image: image437.wmf](
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 treo vào lò xo làm nó dãn ra 
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. Trong quá trình vật dao động thì chiều dài của lò xo biến thiên từ 25cm đến 35cm. Lấy 
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. Cơ năng của vật là:


A: 1250
[image: image440.wmf](
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B. 0,125
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D. 125
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Câu 25: Một con lắc lò xo có 
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dao động điều hoà theo phương đứng. Chiều dài tự nhiên của lò xo là 
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. Khi lò xo có chiều dài  
[image: image447.wmf](
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 thì vận tốc bằng không và lúc đó lực đàn hồi có độ lớn 2N. Năng lượng dao động của vật là


A: 1,5
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 B: 0,1
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C. 0,08
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D. 0,02
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Câu 26: Một con lắc lò xo có độ cứng 
[image: image452.wmf](
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dao động điều hòa với biên độ 
[image: image453.wmf](
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. Động năng của vật nặng khi nó lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 3cm là:


A: 0,016J
B: 0,08J
C. 16J
D: 800J

Câu 27: Một con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với cơ năng W = 0,02J. Lò xo có chiều dài tự nhiên là 
[image: image454.wmf](
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và độ cứng 
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. Chiều dài cực đại và chiều dài cực tiểu của lò xo trong quá trình dao động là:


A. 24
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B: 23
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C: 22
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D: 21
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Câu 28: Con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng khối lượng 
[image: image464.wmf](
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 gắn vào đầu môt lò xo có khối lượng không đáng kể. Hệ thực hiện dao động điều hòa với chu kỳ  
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 và cơ năng  
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. Tính biên độ dao động của vật và lực đàn hồi cực đại của lò xo? Lấy 
[image: image467.wmf]2
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A. A = 30cm, Feq \l(\o\ac( ,dhmax)) = 1,2N   
B: A = eq \s\don1(\f(30,))
 cm, Feq \l(\o\ac( ,dhmax)) = 6 eq \l(\r(,2)) N


C: A = 30cm, Feq \l(\o\ac( ,dhmax)) = 12N

D: A = 30cm, Feq \l(\o\ac( ,dhmax)) = 120N

Câu 29: Con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 
[image: image468.wmf](
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và lò xo có độ cứng
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. Kích thích cho vật dao động điều hòa với cơ năng 
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. Khi vật qua li độ  
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 thì vật có vận tốc  
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. Độ cứng 
[image: image473.wmf]K

 của lò xo bằng:


A: 250N/m
B: 200N/m
C: 150N/m
D: 100N/m

Câu 30: Hai  vật dao động điều hòa có các yếu tố. Khối lượng 
[image: image474.wmf]12
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, chu kỳ dao động  
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, biên độ dao động 
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. Kết luận nào sau đây về năng lượng dao động của hai vật là đúng?
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[image: image480.wmf]12

0,5

EE

=


Câu 31: Một vật nặng gắn vào lò xo có độ cứng  
[image: image481.wmf](
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 dao động với biên độ 
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. Khi vật nặng cách vị trí biên 4cm có động năng là:


A: 0,024J
B: 0,0016J
C: 0,009J
D: 0,041J

Câu 32: Một vât có khối lượng  
[image: image483.wmf](
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 được treo vào lò xo có độ cứng 
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 làm nó giãn 
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. Vật được kéo  theo phương thẳng đứng sao cho lò xo bị dãn 10cm rồi thả nhẹ cho dao động. Lấy 
[image: image486.wmf](
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. Năng lượng dao động của vật là:


A: 1J
B: 0,36J
C: 0,18J
D: 1,96J

Câu 33: Hai con lắc lò xo 1 và 2 cùng dao động điều hòa với các biên độ 
[image: image487.wmf](
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. Năng lượng dao động của hai con lắc là như nhau. Biên độ 
[image: image489.wmf]1

A

của con lắc 1 gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 10cm
B: 2,5cm
C. 7,1cm
D: 3,54 cm

Câu 34: Một con lắc lò xo dao động điều hòa  với biên độ 
[image: image490.wmf](
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. Vị trí li độ của quả lắc khi thế năng bằng động năng của nó là:


A: ± 1 
[image: image491.wmf](
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B. 1
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C:1,5
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D: 2
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Câu 35: Một con lắc lò xo nhẹ và vật nhỏ dao động điều hòa theo phương ngang với tần số góc 
[image: image495.wmf](
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. Biết rằng khi động năng và thế năng bằng nhau thì vận tốc có độ lớn là 
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. Biên độ dao động của con lắc là:
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Câu 36: Một con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số góc  
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và biên độ  
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. Vận tốc của vật khi đi qua vị trí có thế năng bằng ba lần động năng có độ lớn:
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Câu 37: Một vật gắn vào lò xo có độ cứng  
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)

20/

kNm

=

 dao động trên quĩ đạo dài 
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. Xác định li độ của vật khi nó có động năng là 0,009
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A: ± 4
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B: ± 3
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C: ± 2
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D: ± 1
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Câu 38: Một vật dao động điều hòa với biên độ A. Hãy xác định tỉ lệ giữa độ lớn gia tốc cực đại và gia tốc ở thời điểm động năng bằng n thế năng

 
A: 
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B:
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Câu 39: Một vật dao động điều hòa. Tại vị trí động năng bằng hai lần thế năng gia tốc của vật có độ lớn nhỏ hơn gia tốc cực đại 

 
A: 2 lần
B: 
[image: image518.wmf]2

lần
C: 3 lần
D: 
[image: image519.wmf]3

lần

Câu 40: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T, biên độ dao động là A. Hãy xác định thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có động năng cực đại đến vị trí có động năng  bằng thế năng?
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Câu 41: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T. Hãy xác định thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có động bằng thế năng đến vị trí có thế năng cực đại?
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Câu 42: Một chất điểm dao động điều hòa, xác định thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có động năng bằng 3 lần thế năng đến vị trí có động năng cực đại?
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Câu 43: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T. Hãy xác định thời gian trong một chu kỳ mà động năng lớn hơn thế năng.

 
A: 
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B: 
[image: image533.wmf]8
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Câu 44: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T. Hãy xác định thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có động bằng 3 thế năng đế vị trí có thế năng bằng 3 động năng?
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Câu 45:  Một chất điểm dao động điều hòa, Trong một chu kỳ thời gian để động năng nhỏ hơn eq \s\don1(\f(1,3)) thế năng là bao nhiêu?
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Câu 46: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình  
[image: image543.wmf](
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. Tỉ số giữa động năng và thế năng khi vật có li độ x ( x ≠ 0) là:
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Câu 47: Chất điểm có khối lượng  
[image: image548.wmf](
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 dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng của nó với phương trình dao động 
[image: image549.wmf](
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. Chất điểm có khối lượng  
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 dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng của nó với phương trình dao động 
[image: image551.wmf](
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. Tỉ số cơ năng trong quá trình dao động điều hoà của chất điểm 
[image: image552.wmf]1
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Câu 48: Một vật dao động điều hòa với biên độ 6 cm. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi vật có động năng bằng 
[image: image556.wmf]3

4

 lần cơ năng thì vật cách vị trí cân bằng một đoạn.


A: 6 cm.
B: 4,5 cm.
C: 4 cm.
D: 3 cm.

Câu 49: Một vật dao động đều hòa dọc theo trục Ox. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Ở thời điểm độ lớn vận tốc của vật bằng
[image: image557.wmf]50% vận tốc cực đại thì tỉ số giữa động năng và cơ năng của vật là
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Câu 50: Vật nhỏ của một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang, mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi gia tốc của vật có độ lớn bằng một nửa độ lớn gia tốc cực đại thì tỉ số giữa động năng và thế năng của vật là


A: 
[image: image562.wmf]2
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B: 3.
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D: 
[image: image563.wmf]3
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Câu 51: Một chất điểm dao động điều hoà trên trục Ox với biên độ 10 cm, chu kì 2 s. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Tốc độ trung bình của chất điểm trong khoảng thời gian ngắn nhất khi chất điểm đi từ vị trí có động năng bằng 3 lần thế năng đến vị trí có động năng bằng 
[image: image564.wmf]1

3

 lần thế năng là:


A: 26,12 cm/s. 
B: 21,96 cm/s. 
C: 7,32 cm/s. 
D: 14,64 cm/s.

Câu 52: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với năng lượng dao động 1J và  lực đàn hồi cực đại là 10 N. Gọi Q là đầu cố định của lò xo, khoảng thời gian ngắn nhất giữa 2 lần liên tiếp Q chịu tác dụng của lực kéo 5
[image: image565.wmf]3

N là 0,1s. Tính quãng đường lớn nhất mà vật đi được trong 0,4s.


A: 20cm
B: 60cm
C: 80cm
D: 40cm

Câu 53: Con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ 
[image: image566.wmf]A

, đúng lúc lò xo dãn cực đại thì người ta cố định tại điểm chính giữa của lò xo. Con lắc lò xo tiếp tục dao động điều hòa với biên độ  
[image: image567.wmf]'
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. Xác định tỉ số giữa biên độ 
[image: image568.wmf]A

 và 
[image: image569.wmf]'

A


 
A: 1
B: 4
C: 
[image: image570.wmf]2


D: 2
Câu 54: Con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ 
[image: image571.wmf]A

, đúng lúc con lắc qua vị trí có động năng bằng thế năng   thì người ta cố định tại điểm chính giữa của lò xo. Con lắc lò xo tiếp tục dao động điều hòa với biên độ 
[image: image572.wmf]'
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. Xác định tỉ số giữa biên độ 
[image: image573.wmf]A

 và 
[image: image574.wmf]'
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A: 1/3
B: 2 
[image: image575.wmf]2

 
C: 
[image: image576.wmf]2

 
D: 
[image: image577.wmf]8
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Câu 55: Con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ 
[image: image578.wmf]A

, đúng lúc con lắc lò xo về đến vị trí thế năng cực đại   thì người ta cố định sao cho chiều dài lò xo chỉ còn 90% so với thời điểm đó. Con lắc lò xo tiếp tục dao động điều hòa với biên độ 
[image: image579.wmf]'
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. Xác định  
[image: image580.wmf]'
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A: 0,9 
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B: 2 
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C: 
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D: 
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	BÀI  10: CON LẮC ĐƠN

	1. CẤU TẠO CON LẮC ĐƠN

Gồm sợi dây nhỏ, nhẹ không dãn, đầu trên được treo cố định đầu dưới được gắn với vật nặng có khối lượng m.

2. THÍ NGHIỆM

 Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng góc (eq \l(\o\ac( ,o)) rồi buông tay không vận tốc đầu trong môi trường  không có ma sát ( mọi lực cản không đáng kể) thì con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc  
[image: image587.wmf](
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3. PHƯƠNG TRÌNH DAO ĐỘNG:

Ta có phương trình dao động của con lắc đơn có dạng: 
[image: image592.wmf](
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 Trong đó: 
[image: image593.wmf]s

: là li độ dài 
[image: image594.wmf](
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; 
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 là biên độ dài
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Hoặc ta có thể viết phương trình dao động theo góc như sau: 
[image: image597.wmf](
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Trong đó: 
[image: image598.wmf]a

: là li độ góc
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là biên độ góc
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4. PHƯƠNG TRÌNH VẬN TỐC - GIA TỐC.

A. Phương trình vận tốc 
[image: image602.wmf](
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B. Phương trình gia tốc 
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5. CHU KỲ - TẦN SỐ.

A. Tần số góc: 
[image: image608.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image609.wmf](
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B. Chu kỳ 
[image: image610.wmf](
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: là thời gian con lắc đơn thực hiện được 1 dao động.
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C. Tần số 
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: là số dao động vật thực hiện được trong 1
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6. CÔNG THỨC ĐỘC LẬP THỜI GIAN.

Xây dựng tương tự như bài số 1( Đại cương về dao động ) ta có:
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Từ công thức(I) ta có thể suy được: 
[image: image619.wmf](
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BÀI TẬP THỰC HÀNH

Câu 1: ( Bài toán vui) Cho dụng cụ gồm có ( một sợi dây dài nhưng không có số đo, một chiếc máy tính bỏ túi, một đồng hồ bấm giây, một chiếc thang dài đủ dùng) . Em hãy mô tả cách để tính thể tích của một căn phòng hình hộp chưa rõ kích thước.

Câu 2: Một con lắc đơn có biên độ góc  
[image: image620.wmf]01

a

  thì dao động với chu kỳ 
[image: image621.wmf]T

, hỏi nếu con lắc dao động với biên độ     góc 
[image: image622.wmf]02
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  thì chu kỳ của con lắc sẽ thay đổi như thế nào?


A: Không đổi
B: Tăng lên 2 lần
C: Giảm đi 2 lần
D: Không có đáp án đúng
Câu 3: Tại một nơi xác định, Chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn tỉ lệ thuận với


A: Chiều dài con lắc

B: Căn bậc hai chiều dài con lắc


C: Căn bậc hai gia tốc trọng trường
D: Gia tốc trọng trường

Câu 4: Một vật nặng 
[image: image623.wmf](
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 gắn vào con lắc đơn 
[image: image624.wmf]1

l

thì dao động với chu kỳ 
[image: image625.wmf]1

T

. Hỏi  cũng tại nơi đó nếu gắn vật  
[image: image626.wmf]21
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 vào con lắc trên thì chu kỳ dao động là:

 
A: Tăng lên eq \l(\r(,2)) 
B: Giảm eq \l(\r(,2)) 
C: Không đổi
D: Không có đáp án đúng
Câu 5: Tìm phát biểu không  đúng về con lắc đơn dao động điều hòa.

A: Trong qúa trình dao động, Biên độ dao động không ảnh hưởng đến chu kỳ dao động

B: Trong quá trình dao động vận tốc nhỏ nhất khi qua vị trí cân bằng 

C: Trong quá trình dao động, gia tốc lớn nhất khi ở vị trí biên

D: Nếu treo một khối trì và một khối đồng có cùng thể tích vào cùng một  con lắc thì chu kỳ giống nhau

Câu 6: Tìm phát biểu  sai về con lắc đơn dao động điều hòa.

A: Tần số không phụ thuộc vào điều kiện kích thích ban đầu

B: Chu kỳ không phụ thuộc vào khối lượng của vật

C: Chu kỳ phụ thuộc vào độ dài dây treo

D:. Tần số không phụ thuộc vào chiều dài dây treo

Câu 7: Tìm phát biểu  sai về con lắc đơn dao động điều hòa.

A: Nếu tăng chiều dài dây lên 2 lần thì chu kì tăng  
[image: image627.wmf]2


B:  Nếu giảm chiều dài dây 2 lần thì tần số  tăng 
[image: image628.wmf]2

 lần

C: Nếu tăng khối lượng của vật nặng lên 2 lần thì chu kỳ không đổi

D:  Công thức độc lấp thời gian: 
[image: image629.wmf]2
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Câu 8: Cho 3 con lắc đơn có cùng chiều dài, treo 3 quả cầu khác nhau nhưng cùng kích thước. Con lắc đơn thứ nhất treo quả cầu bằng nhôm, ban đầu được kéo lệch khỏi vị trí cân bằng 
[image: image630.wmf]0
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. Con lắc đơn thứ hai làm bằng đồng , ban đầu được kéo lệch khỏi vị trí cân bằng  
[image: image631.wmf]0
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. Con lắc đơn thứ 3 làm bằng Sắt, ban được được kéo lệch khỏi vị trí cân bằng góc 
[image: image632.wmf]0
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. Biết rằng khối lượng riêng  của các kim loại như sau: 
[image: image633.wmf]CuFeA
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. Hỏi nếu buông tay cùng một lúc thì con lắc đơn nào sẽ về vị trí cân đầu tiên?


A: Con lắc đơn thứ nhất
B: Con lắc đơn thứ 2
C:  Con lắc đơn thứ 3
D: Cả 3 về cùng một lúc
Câu 9: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 
[image: image634.wmf](
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, đang dao động điều hòa với biên độ 
[image: image635.wmf]0
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 tại nơi có 
[image: image636.wmf](
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. Xác định chu kỳ dao động của con lăc đơn trên?


A: 
[image: image637.wmf](
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B: 
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C: 
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D: 
[image: image640.wmf](
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Câu 10: Con lắc đơn có chiều dài 
[image: image641.wmf]1

l

 thì dao động với chu kì 
[image: image642.wmf]1

T

; chiều dài 
[image: image643.wmf]2
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 thì dao động với chu kì 
[image: image644.wmf]2

T

, nếu con lắc đơn có chiều dài  
[image: image645.wmf]12
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 thì chu kỳ dao động của con lắc là :

 
A:  
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B: 
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C: 
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D: 
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Câu 11: Con lắc đơn có chiều dài 
[image: image650.wmf]1

l

 thì dao động với chu kì 
[image: image651.wmf]1

T

; chiều dài 
[image: image652.wmf]2
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 thì dao động với chu kì 
[image: image653.wmf]2

T

, nếu con lắc đơn có chiều dài  
[image: image654.wmf]12
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 thì chu kỳ dao động của con lắc là :

 
A:  
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B: 
[image: image656.wmf](
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C: 
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D: 
[image: image658.wmf]12
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Câu 12: Con lắc đơn có chiều dài 
[image: image659.wmf]1

l

 thì dao động với chu kì 
[image: image660.wmf]1

T

; chiều dài 
[image: image661.wmf]2
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 thì dao động với chu kì 
[image: image662.wmf]2

T

, nếu con lắc đơn có chiều dài  
[image: image663.wmf]12
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 thì chu kỳ dao động của con lắc là bao nhiêu? Lấy 
[image: image664.wmf](
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A:  
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B: 
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C: 
[image: image667.wmf]2
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D: 
[image: image668.wmf]12
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Câu 13: Con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ 
[image: image669.wmf]T

. Biết con lắc có chiều dài 
[image: image670.wmf]l

khi dao động qua vị trí cân bằng nó bị mắc phải đinh tại vị trí  
[image: image671.wmf]1
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l

,  và tiếp tục dao động, giả sử  dây chỉ mắc đinh về 1 phía, con lắc tiếp tục dao động, Chu kỳ của con lắc?

 
A: T
B: 
[image: image672.wmf]2
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C:  
[image: image673.wmf]1
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D:
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Câu 14: Con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ 
[image: image675.wmf]T

. Cũng tại nơi đó nếu tăng chiều dài dây lên 
[image: image676.wmf]2
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 thì chu kỳ của con lắc sẽ như thế nào? 

 
A: 
[image: image677.wmf]T

không thay đổi
B: T giảm 
[image: image678.wmf]2

 lần
C: 
[image: image679.wmf]T

tăng 
[image: image680.wmf]2

 lần 
D: Đáp án khác.

Câu 15: Con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ 
[image: image681.wmf]T

. Cũng tại nơi đó nếu giảm chiều dài dây xuống 2 hai lần và tăng khối lượng của vật nặng lên 4 lần thì chu kỳ của con lắc sẽ như thế nào? 

 
A: 
[image: image682.wmf]T

không thay đổi
B: T giảm 
[image: image683.wmf]2

 lần
C: 
[image: image684.wmf]T

tăng 
[image: image685.wmf]2

 lần 
D: Đáp án khác.

Câu 16: Chọn phát biểu đúng về chu kỳ con lắc đơn


A: Chu kì con lắc đơn không phụ thuộc vào độ cao
B: Chu kỳ con lắc đơn phụ thuộc vào khối lượng


C: Chu kỳ con lắc phụ thuộc vào chiều dài dây treo
D: Không có đáp án đúng

Câu 17: Phát biểu nào trong các phát biểu dưới đây là đúng  nhất khi nói về dao động của con lắc đơn.

A: Đối với các dao động nhỏ thì chu kì dao động của con lắc đơn không phụ thuộc vào biên độ dao động

B: Chu kì dao động của con lắc đơn phụ thuộc vào độ lớn của gia tốc trọng trường

C: Khi gia tốc trọng trường không đổi thì dao động nhỏ của con lắc đơn cũng được coi là dao động tự do.

D: Cả A,B,C đều đúng
Câu 18: Một con lắc đơn dao động với biên độ góc 
[image: image686.wmf]0
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, chu kỳ dao động là 
[image: image687.wmf](
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, Tìm thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí cân bằng về vị trí có li độ góc 
[image: image688.wmf]0
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A: 1/12
[image: image689.wmf](
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B: 1/8
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C: 1/4
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D: 1/6
[image: image692.wmf](
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Câu 19: Tại một nơi trên trái đất một con lắc đơn có tần số dao động là 
[image: image693.wmf](
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. Nếu tăng chiều dài dây lên 4 lần thì tần số dao động sẽ…. 

 
A. Giảm 2 lần
B: Tăng 2 lần
C: Không đổi
D: Giảm 
[image: image694.wmf]2


Câu 20: Con lắc đơn có độ dài dây treo tăn lên n lần thì chu kỳ sẽ thay đổi:

 
A:Tăng lên n lần
B: Tăng lên 
[image: image695.wmf]n

 lần
C: Giảm n lần
D: Giảm 
[image: image696.wmf]n

 lần

Câu 21: Con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ 
[image: image697.wmf](
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, biên độ góc  
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. Tìm chu kỳ của con lắc đơn này? Biết  
[image: image699.wmf](
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Câu 22: Một con lắc đơn có chu kì dao động là  
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 dao động tại nơi có 
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. Chiều dài của dây treo con lắc là:


A: 15 
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B: 20 
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Câu 23: Tại nơi có gia tốc trọng trường  
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, một con lắc đơn và một con lắc lò xo có nằm ngang dao động điều hòa với cùng tần số. Biết con lắc đơn có chiều dài 
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  và lò xo có độ cứng  
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. Khối lượng vật nhỏ của con lắc lò xo là:


A: 0,125 
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Câu 24: Hai con lắc đơn có chu kì  
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. Chu kì của con lắc đơn có dây treo dài bằng tuyệt đối hiệu chiều dài dây treo của hai con lắc trên là:
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Câu 25: Một con lắc đơn có chu kì dao động T = 4
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. Thời gian nhỏ nhất để con lắc đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ cực đại là:


A: t = 0,5
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B: t = 1
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D: t = 2
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Câu 26: Một con lắc đếm giây có độ dài  
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 dao động với chu kì  
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. Tại cùng một vị trí thì con lắc đơn có độ dài 
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 sẽ dao đông với chu kì là ?
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Câu 27: Một con lắc đơn dao động điều hoà với chu kỳ dao động là 
[image: image732.wmf]T

, cũng tại nơi đó nếu tăng chiều dài dây treo thêm 25
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 thì chu kỳ dao động của nó sẽ:


A: tăng 25
[image: image734.wmf](

)

%


B: giảm 25
[image: image735.wmf](

)

%
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Câu 28: Một con lắc đơn dao động nhỏ ở nới có 
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với chu kì  
[image: image739.wmf](
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 trên quĩ đại dài 24cm. Tần số góc và biên độ góc  của dao động có giá trị bằng:
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Câu 29: Một con lắc đơn đơn dao động điều hòa có chiều dài  
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)

2

m

=

l

, dao động với biên độ góc  
[image: image745.wmf](

)

0

0,1

rad

a

=

, Hãy xác định biên độ dài của dao động ?
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Câu 30: Một con lắc đơn có chu kì dao động là 
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. Thời gian  ngắn nhất để con lắc đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ 
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là:


A. t = 0,25
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B. t = 0,375
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C: t = 0,75
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D: t = 1,5
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Câu 31: Hai con lắc đơn chiều dài  
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, dao động nhỏ trong hai mặt phẳng song song. Hai con lắc cùng qua vị trí cân bằng và cùng chiều lúc t = 0
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. Sau thời gian
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, hai con lắc lại cùng qua vị   trí cân bằng và cùng chiều một lần nữa. Lấy 
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. Chọn kết quả đúng về thời gian 
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 trong các kết quả dưới đây.
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Câu 32: Một con lắc đơn có dây treo dài  
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. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 
[image: image766.wmf](

)

0,1

rad

a

=

 rồi cung cấp cho nó vận tốc  
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 hướng theo phương vuông góc với sợi dây. Bỏ qua ma sát, lấy 
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. Biên độ dài  
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của con lắc bằng:
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Câu 33: Một con lắc đơn dao động điều hòa. Biết rằng khi vật có li độ dài 
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 thì vận tốc của nó là  
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. Còn khi vật có li độ dài 
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 thì vận tốc của vật là  
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. Tần số góc và biên độ dài của con lắc đơn là:
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Câu 34: Một con lắc đơn gồm một hòn bi nhỏ khối lượng m, treo vào một sợi dây không giãn, khối lượng sợi dây không đáng kể. Khi con lắc đơn này dao động điều hòa với chu kì 3s thì hòn bi chuyển động trên một cung tròn dài 4 cm. Thời gian để hòn bi được 2 cm kể từ vị trí cân bằng là:
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Câu 35: Trong hai phút con lắc đơn có chiều dài 
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thực hiện được 120 dao động. Nếu chiều dài của con lắc chỉ còn 
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chiều dài ban đầu thì chu kì của con lắc bây giờ là bao nhiêu?
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Câu 36: Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều hòa. Trong khoảng thời gian 
[image: image798.wmf]t

D

, con lắc thực hiện được 60 dao động toàn phần, thay đổi chiêu dài con lắc một đoạn 44cm thì cũng trong khoảng thời gian 
[image: image799.wmf]t
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 ấy, nó thực hiện 50 dao động toàn phần. Chiều dài ban đầu của con lăc là:
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Câu 37: Tại một nơi, chu kì dao động điều hòa của một con lắc đơn là 2s. Sau khi tăng chiều dài của con lắc thêm 21 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,2s, chiều dài ban đầu của con lắc là:
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Câu 38: Một con lắc đơn có chiều dài l. Trong khoảng thời gian 
[image: image808.wmf]t
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 nó thực hiện được 12 dao động. khi giảm chiều dài đi 32cm thì cũng trong khoảng thời gian 
[image: image809.wmf]t
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 nói trên, con lắc thực hiện được 20 dao động. Chiều dài ban đầu của con lắc là:
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Câu 39: Hai con lắc đơn có độ dài khác nhau 22cm dao động ở cùng một nơi. Sau cùng một khoảng thời gian con lắc thứ nhất thực hiện được 30 dao động, con lắc thứ hai thực hiện được 36 dao động. Độ dài các con lắc là:
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Câu 40: Một con lắc đơn, trong khoảng thời gian 
[image: image818.wmf]t
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 nó thực hiện được 12 dao động, Khi giảm độ dài của dây treo 16 cm, trong cùng khoảng thời gian 
[image: image819.wmf]t
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 như trên, con lắc thực hiện 20 dao động, Tính độ dài ban đầu của con lắc
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Câu 41: Con lắc đơn dao động điều hòa có 
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[image: image825.wmf](

)

2

10/

gms

=

. Biết chiều dài của dây là 
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. Hãy viết phương trình dao động biết  lúc  
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 vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương?
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Câu 42: Một con lắc đơn dao động với biên độ góc 
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có chu kì dao động 
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. Chọn gốc tọa độ là vị trí cân bằng , gốc thời gian là lúc buông vật tại biên dương. Phương trình dao động của con lắc là:
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Câu 43: Con lắc đơn có chiều dài 
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, tại thời điểm t = 0, từ vị trí cân bằng con lắc được truyền vận tốc 
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  theo chiều dương của trục tọa độ. Lấy  
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. Phương trình dao động của con lắc là:
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Câu 44: Một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì 
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)

5

Ts

p

=

. Biết rằng ở thời điểm ban đầu con lắc ở vị trí có biên độ góc  
[image: image846.wmf]0
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 với cos 
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 = 0,98. Lấy 
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. Phương trình dao động của con lắc là:
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Câu 45: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 
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treo tại một điểm cố định. Kéo con lắc lệch khỏi phương  thẳng đứng một góc bằng 
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, rồi truyền cho nó vận tốc bằng  
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 theo phương vuông góc với sợi dây về phía vị trí cân bằng thì con lắc sẽ dao động điều hòa. Chọn gốc tọa độ ở vị trí cân bằng, chiều dương theo chiều kéo vật, gốc thời gian là lúc con lắc đi qua vị trí cân bằng lần thứ nhất. Lấy 
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. Phương trình dao động của con lắc là:
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Câu 4: Một con lắc đơn có phương trình động năng như sau: 
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Câu 14: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo l = 40cm dao động với biên độ góc 
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Câu 16: Một con lắc đơn có dây dài 
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Câu 17: Một con lắc đơn có dây treo dài  
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. Vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng là:
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Câu 18: Một con lắc đơn có chiều dài 
[image: image1053.wmf](
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. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng sao cho dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 
[image: image1054.wmf]0
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. Tốc độ của vật tại vị trí động năng bằng thế năng là:
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Câu 19: Một con lắc đơn dao động với 
[image: image1059.wmf](
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tại nơi có gia tốc  trọng trường 
[image: image1062.wmf](

)

22

10/

gms

p

==

. Cơ năng của con lắc là:


A: 0,05
[image: image1063.wmf](
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B: 0,5
[image: image1064.wmf](
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C: 1
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D: 0,1
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Câu 20: Một con lắc đơn có 
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, Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Con lắc dao động với biên độ 
[image: image1069.wmf]0

9

o

a

=

. Tốc độ  của vật tại vị trí động năng bằng thế năng?
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Câu 21: Một con lắc đơn có dây treo dài 
[image: image1074.wmf](
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. Bỏ qua ma sát, kéo dây treo để con lắc lệch góc 
[image: image1077.wmf]0
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 so với phương thẳng đứng rồi buông nhẹ, lúc lực căng dây là 4N thì vận tốc của vật có độ lớn là bao nhiêu?

 
A: 2m/s
B: 2 
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D: 
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Câu 22: Con lắc đơn chiều dài 
[image: image1080.wmf](
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, khối lượng 
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. Ở li độ góc bằng 
[image: image1084.wmf]3

2

 biên độ, con lắc có động năng:  

A: 625.10–3(J)    
B: 625.10–4(J)      
C: 125.10–3(J)       
D: 125.10–4(J)
Câu 23: Hai con lắc đơn  dao động điều hòa tại cùng một nơi trên mặt đất, có năng lượng như nhau. Quả nặng của chúng có cùng khối lượng, chiều dài dây treo con lắc thứ nhất dài gấp đôi chiều dài dây treo con lắc thứ hai.   Quan hệ về biên độ góc của hai con lắc là   
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Câu 24: Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 
[image: image1089.wmf]0
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. Với li độ góc α bằng bao nhiêu thì động năng của con lắc gấp hai lần thế năng?


A: 
[image: image1090.wmf]2,89
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Câu 25: Con lắc đơn có chiều dài  
[image: image1094.wmf](
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, khối lượng vật nặng là   
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 tại nơi có gia tốc trọng trường  
[image: image1097.wmf](
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.Cơ năng dao động điều hoà của con lắc có giá trị  gần giá trị nào nhất?

A:  E = 0,09 
[image: image1098.wmf](
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B: E = 1,58 
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C: E = 1,62 
[image: image1100.wmf](
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D: E = 0,0048 
[image: image1101.wmf](
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Câu 26: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo là 
[image: image1102.wmf](
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dao động với biên độ góc 
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tại     nơi có 
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eq \l(\o\ac(2, )). Vận tốc của vật khi đi qua vị trí cân bằng là:


A: 10 
[image: image1105.wmf](
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B: 20 
[image: image1106.wmf](
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C: 30cm/s
D: 40 cm/s

Câu 27: Trong dao động điều hòa của con lắc đơn, cơ năng của con lắc bằng giá trị nào trong những giá trị được nêu dưới đây:


A: Thế năng của nó ở vị trí biên
B: Động năng của nó khi đi qua vị trí cân bằng 


C: Tổng động năng và thế năng ở vị trí bất kì
D: Cả A,B,C
Câu 28: Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ dài 
[image: image1107.wmf]0

S

. Hãy xác định li độ của con lắc đơn khi 
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Câu 29: Một vật dao điều hòa dọc trục tọa độ nằm ngang Ox với Chu kỳ T, vị trí cân bằng và mốc thế năng ở gốc tọa độ. Tính từ lúc vật có li độ dương lớn nhất, thời điểm đầu tiên mà động năng bằng thế năng của vật bằng nhau là:
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Câu 30: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo là 
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, vật nặng có khối lượng 
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. Con lắc dao động điều hòa với biên độ 
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. Cơ năng của con lắc là:


A: 0,01J
B: 0,05J
C: 0,1J
D: 0,5J

Câu 31: Một con lắc đơn gồm quả cầu nặng khối lượng 
[image: image1121.wmf](

)

0,5

mkg

=

 treo vào một sợi dây mảnh  dài 
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. khi con lắc đang ở vị trí cân bằng thì cung cấp chi nó một năng lượng 
[image: image1123.wmf](
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, khi đó con lắc sẽ thực hiện dao động điều hòa. Biên độ dao động của con lắc là:


A: 
[image: image1124.wmf](

)

0,1

o

rad

a

=


B: 
[image: image1125.wmf](

)

0,01

o

rad

a

=


C: 
[image: image1126.wmf](

)

0,12

o

rad

a

=


D: 
[image: image1127.wmf](

)

0,08

o

rad

a

=


Câu 32: Một con lắc đơn dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image1128.wmf](

)

16cos2,5

3

stcm

p

æö

=+

ç÷

èø

. Những thời điểm nào mà ở đó động năng của vật bằng ba lần thế năng là:
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D: A và B.
Câu 33: Cho con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có 
[image: image1132.wmf](
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. Biết rằng trong khoảng thời gian 12s     thì nó thực hiện được 24 dao động, vận tốc cực đại của con lắc là  
[image: image1133.wmf](
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. Giá trị góc lệch  của dây treo ở vị trí mà ở đó thế năng của con lắc bằng  
[image: image1134.wmf]1
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 động năng là:


A: 0,04 
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B: 0,08 
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C: 0,1 
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D: 0,12 
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Câu 34: Cho con lắc đơn có chiều dài dây là  
[image: image1139.wmf]1
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 dao động điều hòa  với biên độ góc (, khi qua vị trí cân bằng dây  treo bị mắc đinh tại vị trí  
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 và dao động với biên độ góc (. Mối quan hệ giữa ( và (.
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Câu 35: Hai con lắc đơn thực hiện dao động điều hòa tại cùng một địa điểm trên mặt đất. Hai con lắc có cùng khối lượng quả nặng dao động với cùng năng lượng, con lắc thứ nhất có chiều dài là 
[image: image1145.wmf](
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 và biên độ góc là 
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và biên độ góc là 
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. Tỉ số biên độ góc của 2 con lắc là:
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Câu 36: Một con lắc đơn có chiều dài 
[image: image1153.wmf](
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 dao động với biên độ 
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. Tỷ số giữa lực căng dây và trọng lực tác dụng lên vật ở vị trí cao nhất là:


A: 0 ,953
B: 0,99
C: 0,9945
D: 1,052

Câu 37: Một con lắc đơn dao động điều hòa với phương trình  
[image: image1155.wmf](
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. Tỷ số giữa lực căng dây và trọng lực tác dụng lên quả cầu ở vị trí thấp nhất của con lắc là:


A: 1,0004
B: 0,95
C: 0,995
D: 1,02
Câu 38: Một con lắc đơn gồm một vật nhỏ được treo vào sợi dây không giãn. Con lắc đang dao động với biên độ  dài là S và khi đi qua vị trí cân bằng thì điểm chính  giữa của sợi dây bị giữ lại. Tìm biên độ  dài sau đó.
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Câu 39: Con lắc đơn gồm một sợi dây mảnh, không giãn, khối lượng không đáng kể. Treo vật có khối lượng  
[image: image1160.wmf](
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, động năng của con lắc nhận giá trị 
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Câu 40: Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc  
[image: image1167.wmf]o
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nhỏ. Lấy mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi con lắc chuyển động nhanh dần theo chiều dương đến vị trí có động năng bằng thế năng thì li độ góc ( của con lắc bằng
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Câu 41: Một con lắc đơn đang dao động điều hoà với biên độ góc  
[image: image1172.wmf]o
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 tại nơi có gia tốc trọng trường là g. Biết lực căng dây lớn nhất bằng 1,02 lần lực căng dây nhỏ nhất. Giá trị của α0 là 

A: 6,60 
B: 3,30 
C: 9,60 
D: 5,60

Câu 42: Một con lăc đơn dây treo 
[image: image1173.wmf](
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, dao động tại nơi có gia tốc trọng trường là 
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 với biên độ góc 
[image: image1175.wmf]o
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. Hãy xác định thời gian ngắn nhất kể từ lúc động năng cực đại  đến lúc động năng bằng một nửa thế năng cực đại.
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Câu 43: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo là 
[image: image1180.wmf](
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, vật nặng có khối lượng 
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. Con lắc dao động điều hòa với biên độ 
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. Hãy xác định vị trí mà tại đó độ lớn lực căng dây bằng với trọng lực tác dụng lên vật.

A: 0,0816
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B: 0,05
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C: 0,01
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	BÀI 12: SỰ THAY ĐỔI CHU KỲ CON LẮC ĐƠN 
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[image: image1189.wmf]Þ

Hai nguyên nhân dẫn đến thay đổi chu kỳ con lắc đơn đó là: thay đổi 
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1. THAY ĐỔI CHIỀU DÀI DÂY 
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Ban đầu:  
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 Sau khi thay đổi chiều dài dây thành 
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 thì chu kỳ là
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2. THAY ĐỔI DO 
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Trong đó: 
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B. Con lắc trong thang máy: 
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C.  Con lắc trên xe di chuyển nhanh dần đều hoặc chậm dần đều trên mặt phẳng ngang 
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D. Con lắc đặt trong điện trường đều:


(+) Vật mang điện dương - đặt trong  điện trường hướng từ trên xuống 


hoặc (vật mang điện âm  - điện trường đặt  từ dưới hướng lên): 
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(+) Vật mang điện dương - điện trường hướng từ dưới lên 


hoặc vật mang điện âm   -  điện trường hướng từ trên xuống 
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(+) Điện trường đều theo phương nằm ngang:
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E. Con lắc đơn chịu tác dụng của lực đẩy Aximet.

          Lực đẩy Acximet: 
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          Trong đó:  D là khối lượng riêng của vật 
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II. BÀI TẬP VÍ DỤ

Câu 1: Một con lắc đơn độ dài  dây treo tăng 44 %  ( g không đổi) thì chu kỳ con lắc đơn thay đổi như thế nào?


A: Giảm 44%
B: Tăng 20%
C: Tăng 44%
D: Giảm 20%

Hướng dẫn: 
Chọn đáp án C

+ Khi chiều dài là 
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+ Khi chiều dài tăng thêm 
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Câu 2: Một con lắc đơn  có dây treo dài 
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[image: image1240.wmf](

)

2,02.

Ts

=

 Cũng tại đó nếu con lắc đơn khác có chiều dài dây treo là 
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  thì chu kỳ dao động sẽ là bao nhiêu?
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Hướng dẫn: 
Chọn đáp án B

+ Gọi T là chu kỳ dao động của con lắc đơn có chiều dài dây là 
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Câu 3: Một con lắc đang đơn dao động điều hòa với chu kỳ T trong thang máy chuyển động đều, khi thang máy chuyển động lên trên nhanh dần đều với gia tốc bằng một nửa gia tốc trọng trường thì con lắc dao động với chu kỳ: 
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 là chu kỳ của con lắc khi thang máy đi lên nhanh dần với gia tốc là a: 
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Câu 4: Một con lắc đơn tại nơi có gia tốc trọng trường là 
[image: image1262.wmf](
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. Nếu ở nơi có gia tốc trọng trượng là 
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 thì chu kỳ dao động của con lắc sẽ như thế nào? Biết rằng dây treo có chiều dài coi như không thay đổi.
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Hướng dẫn:

Chọn đáp án: D
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 là chu kỳ con lắc tại nơi có gia tốc trọng trường là 
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Câu 5: Một con lắc đơn khi tại mặt đất thì chu kỳ dao động là 
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. Xác định 
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Chọn đáp án: B
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Câu 6: Một con lắc đơn gồm một sợi dây nhẹ không giãn, cách điện và quả cầu khối lượng 
[image: image1292.wmf](
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. Tích điện  cho quả cầu một điện lượng 
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và cho con lắc dao động trong điện trường đều 
[image: image1294.wmf]E
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 hướng thẳng đứng xuống dưới và cường độ 
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. Lấy gia tốc trọng trường là 
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. Bỏ qua mọi ma sát và lực cản. Tính chu kỳ dao động của con lắc. Biết chu kì dao động của con lắc khi không có điện trường là 
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A: 1,5 
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B: 2,15 
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Chọn đáp án: C
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Vì vật tích điện dương và điện trường hướng xuống nên: 
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Câu 7: Một con lắc đơn gồm một sợi dây nhẹ không giãn, cách điện và quả cầu khối lượng 
[image: image1308.wmf](
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. Tích điện  cho quả cầu một điện lượng 
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và cho con lắc dao động trong điện trường đều 
[image: image1310.wmf]E
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. Lấy gia tốc trọng trường là 
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. Bỏ qua mọi ma sát và lực cản. Tính chu kỳ dao động của con lắc. Biết chu kì dao động của con lắc khi không có điện trường là 
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A: 1,5 
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B: 2,15 
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Hướng dẫn:

Chọn đáp án: D
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 là chu kỳ con lắc khi không có điện trường: 
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Ta có: 
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Câu 8: Một con lắc đơn dao động điều hòa trong điện trường đều, có vectơ cường độ điện trường 
[image: image1324.wmf]E
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 hướng   thẳng xuống. Khi treo vật chưa tích điện thì chu kì dao động là 
[image: image1325.wmf](

)

2

o

Ts

=

, khi vật treo lần lượt tích điện  
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 là chu kỳ con lắc khi không có điện trường: 
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Theo đề bài ta có: 
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Theo đề bài ta có: 
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[image: image1340.wmf]2
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Câu 9: Một con lắc đơn dây treo dài 
[image: image1342.wmf](
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bằng kim loại mang điện  
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. Con lắc được đem treo trong điện trường đều giữa hai bản kim loại phẳng song song mang điện tích trái dấu, đăt thẳng đứng, hiệu điện thế giữa hai bản tụ bằng  
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. Kích thước các bản kim loại rất lớn so với khoảng cách  
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giữa chúng. Tìm chu kì con lắc khi dao động trong điện trường giữa hai bản kim loại. Lấy 
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A: 1,963 
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 là chu kỳ con lắc đơn trong điện trường: 
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Vì điện trường hướng theo phương ngang nên: 
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Câu 10: Một con lắc đơn chiều dài 
[image: image1357.wmf](
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, được treo vào trần một oto đang chuyển động nhanh dần theo phương ngang với gia tốc a, khi ở vị trí cân bằng dây treo hợp với phương thẳng đứng góc  
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. Người ta kéo vật về phía sau xe một góc 
[image: image1359.wmf]0
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rồi thả không vận tốc đầu để con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường là 
[image: image1360.wmf](
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. Vận tốc cực đại của con lắc đơn trong quá trình dao động gần giá trị nào nhất?
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Hướng dẫn:

Chọn đáp án: A
Tại vị trí cân bằng 
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Gọi 
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 là giá trị gia tốc trọng trường hiệu dụng tác dụng lên vật: 
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Vận tốc cực đại của vật trong quá trình dao động là: 
[image: image1369.wmf](
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III. BÀI TẬP THỰC HÀNH

Câu 1: Một con lắc đơn dao động điều hòa trong một ô tô đang chuyển động thẳng trên mặt phẳng nằm ngang


A: Khi ô tô chuyển động đều, chu kì tăng
B: Khi ô tô chuyển động nhanh dần chu kì giảm

C: Khi ô tô chuyên động đều chu kì giảm
D: Khi ô tô chuyển động nhanh dần chu kì tăng

Câu 2: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo là 
[image: image1372.wmf]l

, qủa nặng m và mang điện tích q. Khi không có điện con lắc dao   động với chu kì  
[image: image1373.wmf]o
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, Nếu con lắc dao động điều hòa trong điện trường có vectơ cường độ 
[image: image1374.wmf]E
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 thẳng đứng hướng xuống với qE << mg thì chu kỳ dao động của con lắc là bao nhiêu? Biết rằng 
[image: image1375.wmf](
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Câu 3: Cho 1 con lắc có dây treo cách điện, quả cầu m tích điện q. Khi con lắc đặt trong không khí nó dao động với chu kì T. Khi nó đặt vào trong 1 điện trường đều nằm ngang thì chu kì dao động sẽ:


A: Không đổi
B: Giảm xuống
C: Tăng lên
D: Tăng hoặc giảm

Câu 4: Một con lăc đơn, khi đưa con lắc lên cao và coi như dây treo có chiều dài không đổi thì tần số của con lắc:


A: Tăng lên do g giảm
B: Giảm do g giảm
C: Tăng do g tăng
D: Giảm do g tăng

Câu 5: Trong thang máy có một con lắc đơn và một con lắc lò xo đang dao động điều hòa. Nếu thang máy đi lên  thẳng đều với vận tốc  
[image: image1381.wmf](
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thì:


A: Chu kỳ hai con lắc không đổi
B: Chu kỳ con lắc lò xo tăng, con lắc đơn giảm


C: Chu kì con lắc đơn tăng, con lắc lò xo giảm
D: Cả hai con lắc đều có chu kỳ tăng lên

Câu 6: Trong thang máy có một con lắc đơn và một con lắc lò xo đang dao động điều hòa. Nếu thang máy đi lên   nhanh dần đều với gia tốc  
[image: image1382.wmf](
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thì:


A: Chu kỳ hai con lắc không đổi
B: Chu kỳ con lắc lò xo tăng, con lắc đơn giảm


C: Chu kì con lắc đơn tăng, con lắc lò xo giảm
D: Không đáp án nào đúng.
Câu 7:  Một con lắc đơn đang dao động điều hòa trong thang máy thì thang máy bị đứt dây và rơi tư do. Chu kỳ của con lắc là bao nhiêu biết khi thang máy đứng yên con lắc dao động với chu kỳ T.


A: Vẫn là T
B: Bằng 0
C: Tăng lên thành 2 T
D: Không dao động
Câu 8: Một con lắc đang đơn dao động điều hòa với chu kỳ T trong thang máy chuyển động đều, khi thang máy chuyển động lên trên chậm dần đều với gia tốc bằng một nửa gia tốc trọng trường thì con lắc dao động với chu kỳ 

 
A: 2T
B: 
[image: image1383.wmf]2
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C: 
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Câu 9: Một con lắc đơn dao động với chu kỳ 1 s tại nơi có gia tốc trọng trường là g. Hỏi tại nơi gia tốc bằng g’ thì con lắc dao động với chu kỳ là:


A: 
[image: image1385.wmf]'
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B: 
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Câu 10: Một con lắc đơn dao động điều hòa . Để tăng chu kỳ con lắc đơn lên 5% khi các điều kiện khác không thay đổi thì phải tăng chiều dài của nó thêm.


A: 2,25%
B: 5,75%
C: 10,25%
D: 25%

Câu 11: Một con lắc đơn độ dài  dây treo tăng 20 %  ( g không đổi) thì chu kỳ con lắc đơn thay đổi như thế nào?


A: Giảm 9,54%
B: Tăng 20%
C: Tăng 9,54%
D: Giảm 20%

Câu 12: Một con lắc đơn khi dao động trên mặt đất tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image1389.wmf](
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thì  chu kỳ dao động   là 
[image: image1390.wmf](
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. Đưa con lắc đơn đến nơi khác có 
[image: image1391.wmf](
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 mà không thay đổi chiều dài thì chu kì dao động của con lắc đơn gần giá trị nào nhất?


A: 2,002 
[image: image1392.wmf](
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B: 2,003 
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C: 2,004 
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D: 2,005 
[image: image1395.wmf](
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Câu 13:  Người ta đưa một con lắc đơn từ mặt đất lên một nơi có độ cao 5 km. Hỏi độ dài dây treo của nó phải thay đổi như thế nào để chu kì dao động không thay đổi( R = 6400Km)
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Câu 14: Một con lắc đơn khi tại mặt đất thì chu kỳ dao động là 
[image: image1400.wmf]T

, nếu cũng con lắc trên khi ở độ cao bao nhiêu so với mặt đất thì chu kỳ dao động sẽ là 
[image: image1401.wmf]2
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, coi chiều dài dây là không đổi, bán kính Trái Đất 
[image: image1402.wmf](
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Câu 15: Một con lắc đơn khi tại mặt đất thì chu kỳ dao động là 
[image: image1407.wmf]T

, nếu cũng con lắc trên khi ở độ cao 
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 so với mặt đất thì chu kỳ dao động sẽ là 
[image: image1409.wmf]'
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, coi chiều dài dây là không đổi, bán kính Trái Đất 
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. Xác định 
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Câu 16: Một con lắc đơn dây treo có chiều dài  
[image: image1416.wmf](
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, quả cầu có khối lượng 
[image: image1417.wmf](
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. Cho con lắc dao động với li  độ góc nhỏ trong không gian với lực F có hướng thẳng đứng từ trên xuống có độ lớn 0,04N. Lấy 
[image: image1418.wmf](
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. Xác đinh  chu kỳ dao đông nhỏ của con lắc?


A: 1,1959s
B: 1,1960s
C: 1,1961s
D: 1,1992s

Câu 17: Một con lắc đơn gồm một sợi dây nhẹ không giãn, cách điện và quả cầu khối lượng 
[image: image1419.wmf](
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. Tích điện  cho quả cầu một điện lượng 
[image: image1420.wmf](
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và cho con lắc dao động trong điện trường đều 
[image: image1421.wmf]E
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 hướng thẳng đứng lên trên và cường độ 
[image: image1422.wmf](
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. Lấy gia tốc trọng trường là 
[image: image1423.wmf](
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. Bỏ qua mọi ma sát và lực cản. Tính chu kỳ dao động của con lắc. Biết chu kì dao động của con lắc khi không có điện trường là 
[image: image1424.wmf](
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A: 2,14 
[image: image1425.wmf](

)

s


B: 2,15 
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C: 2,16 
[image: image1427.wmf](

)

s


D: 2,17 
[image: image1428.wmf](
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Câu 18: Một con lắc đơn tạo bởi một quả cầu kim loại tích điện dương khối lượng 
[image: image1429.wmf](
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buộc vào một sợi dây mảnh cách điện dài 
[image: image1430.wmf](
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. Con lắc được đặt trong một điện trường đều của một tụ điện phẳng có các bản đặt  thẳng đứng với cường độ điện trường  
[image: image1431.wmf](
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. Khi vật ở vị trí cân bằng sợi dây lệch 
[image: image1432.wmf]0
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so với phương thẳng đứng.  Cho 
[image: image1433.wmf](
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, bỏ qua mọi ma sát và lực cản. Xác định điện tích của quả cầu và chu kì dao động bé của con lắc đơn.

 
A: q = 5,658.10eq \l(\o\ac(-7, )) C; T = 2,55
[image: image1434.wmf](
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B:  q = 5,668.10eq \l(\o\ac(-4, )) C; T = 2,21
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C: q = 5,658.10eq \l(\o\ac(-7, )) C; T = 2,22
[image: image1436.wmf](
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D: q = 5,668.10eq \l(\o\ac(-7, )) C; T = 2,22
[image: image1437.wmf](
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Câu 19: Một con lắc đơn có chu kì 
[image: image1438.wmf](
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trong vùng không có điện trường, quả lắc có khối lượng  
[image: image1439.wmf](
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bằng kim loại mang điện  
[image: image1440.wmf](
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. Con lắc được đem treo trong điện trường đều giữa hai bản kim loại phẳng song song mang điện tích trái dấu, đặt thẳng đứng, hiệu điện thế giữa hai bản tụ bằng  
[image: image1441.wmf](
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. Kích thước các bản kim loại rất lớn so với khoảng cách  
[image: image1442.wmf](
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giữa chúng. Tìm chu kì con lắc khi dao động trong điện trường giữa hai bản kim loại. Lấy 
[image: image1443.wmf](
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A: 0,963 
[image: image1444.wmf](
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B: 0,918 
[image: image1445.wmf](
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C: 0,613 
[image: image1446.wmf](
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D: 0,58 
[image: image1447.wmf](
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Câu 20: Một con lắc đơn có chu kì 
[image: image1448.wmf](
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 khi đặt trong chân không. Quả lắc làm bằng một hợp kim khối lượng  riêng  
[image: image1449.wmf](
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. Tính chu kì  
[image: image1450.wmf]'
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 của con lắc khi đặt trong không khí, sức cản của không khí xem như không đáng kể, quả lắc chịu tác dụng của lực đẩy Acximet, khối lượng riêng của không khí là  
[image: image1451.wmf](
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A: T’= 2,00024 
[image: image1452.wmf](
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B: 2,00015
[image: image1453.wmf](
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C: 2,00012
[image: image1454.wmf](
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D: 2,00013
[image: image1455.wmf](
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Câu 21: Một con lắc đơn treo vào trần một thang máy, cho  
[image: image1456.wmf](
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. Khi thang máy đứng yên chu kỳ dao  động của con lắc là 
[image: image1457.wmf](
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. Khi thang máy đi lên nhanh dần đều với gia tốc 
[image: image1458.wmf](
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thì chu kỳ dao động của con lắc là:


A: T’ = 2,1
[image: image1459.wmf](
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B: T = 2,02
[image: image1460.wmf](
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C: T’= 2,01
[image: image1461.wmf](
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D: T’ = 1,99
[image: image1462.wmf](
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Câu 22: Một con lắc đơn chiều dài 
[image: image1463.wmf](
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, được treo vào trần một oto đang chuyển động theo phương ngang với gia tốc a, khi ở vị trí cân bằng dây treo hợp với phương thẳng đứng góc  
[image: image1464.wmf]0
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. Gia tốc của xe là:
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Câu 23: Một con lắc đơn được treo trong thang máy, dao động điều hòa với chu kì T khi thang máy đứng yên. Nếu thang máy đi xuống nhanh dần đều với gia tốc  
[image: image1469.wmf](
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( g  là gia tốc rơi tự do) thì chu kì dao động của con lắc là:

 
A: 
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Câu 24: Một con lắc đơn dao động điều hòa trong điện trường đều, có vectơ cường độ điện trường 
[image: image1475.wmf]E
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 hướng   thẳng xuống. Khi treo vật chưa tích điện thì chu kì dao động là 
[image: image1476.wmf](
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, khi vật treo lần lượt tích điện  
[image: image1477.wmf]12
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 thì chu  kì dao động tương ứng là:  
[image: image1478.wmf](
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. Tỉ số  
[image: image1479.wmf]1
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 là:


A: - 57/24
B: - 81/44
C: - 24/57
D: - 44/81
Câu 25: Treo con lắc đơn vào trần một ôtô tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image1480.wmf](
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. Khi ôtô đứng yên thì chu kì dao động điều hòa của con lắc là 2 s. Nếu ôtô chuyển động thẳng nhanh dần đều trên đường nằm ngang với giá tốc 2 m/s2 thì chu kì dao động điều hòa của con lắc xấp xỉ bằng


A: 2,02 
[image: image1481.wmf](
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B: 1,82 
[image: image1482.wmf](
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C: 1,98 
[image: image1483.wmf](
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D: 2,00 
[image: image1484.wmf](
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Câu 26: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo  
[image: image1485.wmf](
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và vật nhỏ có khối lượng  m = 0,01 kg mang điện tích  
[image: image1486.wmf](
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được coi là điện tích điểm. Con lắc dao động điều hoà trong điện trường đều mà vectơ cường độ điện trường có độ lớn 
[image: image1487.wmf](
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và hướng thẳng đứng xuống dưới. Lấy 
[image: image1488.wmf](
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 . Chu kì dao động điều hoà của con lắc là


A: 0,58 
[image: image1489.wmf](
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B: 1,40 
[image: image1490.wmf](
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C: 1,15 
[image: image1491.wmf](
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D: 1,99 
[image: image1492.wmf](

)

s


Câu 27:  Một con lắc đơn được treo vào trần một thang máy. Khi thang máy chuyển động thẳng đứng đi lên nhanh dần đều với gia tốc có độ lớn a thì chu kì dao động điều hoà của con lắc là 2,52 
[image: image1493.wmf](
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. Khi thang máy chuyển động thẳng đứng đi lên chậm dần đều với gia tốc cũng có độ lớn a thì chu kì dao động điều hoà của con lắc là 3,15 
[image: image1494.wmf](
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. Khi thang máy đứng yên thì chu kì dao động điều hoà của con lắc là 


A: 2,84 
[image: image1495.wmf](
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B: 2,96 
[image: image1496.wmf](
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C: 2,61 
[image: image1497.wmf](
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D: 2,78 
[image: image1498.wmf](

)

s

.
Câu 28: Một con lắc đơn treo trong một thang máy đứng yên đang dao động điều hòa với biên độ góc 0,1rad. Tại thời điểm con lắc đi qua vị trí cân bằng thì thang máy đột ngột đi lên nhanh dần đều với gia tốc 
[image: image1499.wmf]2
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. Ngay sau đó con lắc dao động có biên độ góc là


A: 0,141 
[image: image1500.wmf](
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B: 0,071 
[image: image1501.wmf](
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C: 0,082 
[image: image1502.wmf](
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D: 0,122 
[image: image1503.wmf](
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Câu 29: Một thang máy chuyển động theo phương thẳng đứng với gia tốc luôn nhỏ hơn gia tốc trọng trường tại nơi đặt thang máy. Trong thang máy có treo một con lắc đơn dao động với biên độ nhỏ. Chu kì của con lắc khi thang máy đứng yên bằng 0,9 lần chu kì khi thang máy chuyển động. Điều đó chứng tỏ gia tốc của thang máy:


A: hướng lên và có độ lớn 0,1
[image: image1504.wmf]g

.
B: hướng xuống dưới và có độ lớn 0,1
[image: image1505.wmf]g

.


C: hướng lên và có độ lớn 0,19
[image: image1506.wmf]g

.
D: hướng xuống và có độ lớn 0,19
[image: image1507.wmf]g

.

Câu 30: Hai con lắc đơn có cùng độ dài, cùng khối lượng. Hai vật nặng của hai con lắc đó mang điện tích lần lượt là  
[image: image1508.wmf]12
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. Chúng được đặt vào trong điện trường đều có phương thẳng đứng hướng xuống thì chu kì dao động bé của các con lắc lần lượt là  
[image: image1509.wmf]10
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và 
[image: image1510.wmf]20
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, với T0 là chu kì của chúng khi không có điện trường. Tỉ số 
[image: image1511.wmf]1
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 có giá trị là bao nhiêu?


A: 
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B: 
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C: 
[image: image1514.wmf]2
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D: 
[image: image1515.wmf]1
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Câu 31: Một con lắc đơn dao động điều hòa tự do với chu kỳ T. Bây giờ vật được tích điện q dương rồi treo vào một thang máy, trong thang máy người ta tạo ra một điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường hướng xuống và có độ lớn 
[image: image1516.wmf].
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 Hỏi thang máy phải đi lên như thế nào để con lắc vẫn dao động nhỏ trong đó với chu kỳ T ?


A: Nhanh dần đều với gia tốc 
[image: image1517.wmf].
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B: Chậm dần đều với gia tốc có độ lớn 
[image: image1518.wmf].
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C: Chậm dần đều với gia tốc có độ lớn 
[image: image1519.wmf].
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D: Nhanh dần đều với gia tốc 
[image: image1520.wmf].
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Câu 32: Hai con lắc đơn giống nhau về chiều dài dây treo và khối lượng vật nặng dao động cùng biên độ trong hai thang máy chuyển động đều trong cùng một toà nhà tại nơi có gia tốc rơi tự do g.


- Khi con lắc 1 ở vị trí cân bằng thì thang máy 1 được gia tốc hướng lên với độ lớn a


- Khi con lắc 2 ở biên thì thang máy 2 được gia tốc hướng xuống cùng độ lớn a

Tìm phát biểu sai trong các phát biểu sau về các con lắc trong quá trình các thang máy được gia tốc.


A:
Biên độ con lắc 2 lớn hơn lớn hơn biên độ con lắc 1.



B: Con lắc 2 có cơ năng lớn hơn cơ năng con lắc 1.


C:
Cơ năng con lắc 1 không đổi so với trước khi gia tốc.



D: Biên độ con lắc 2 không đổi so với trước khi gia tốc

Câu 33: Một tên lửa bắt đầu bay lên theo phương thẳng đứng với gia tốc a = 3g. Trong tên lửa có treo một con lắc đơn dài 
[image: image1521.wmf]1,
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 khi bắt đầu bay thì đồng thời kích thích cho con lắc thực hiện dao động nhỏ. Bỏ qua sự thay đổi gia tốc rơi tự do theo độ cao. Lấy 
[image: image1522.wmf]22
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 Đến khi đạt độ cao 
[image: image1523.wmf]1500
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 thì con lắc đã thực hiện được số dao động là:


A: 20.
B: 14.
C: 10.
D: 18.

Câu 34: Con lắc đơn gồm quả cầu có khối lượng m mang điện tích q, dây treo nhẹ, không dãn, không dẫn điện. Khi không có điện trường, con lắc dao động bé với chu kì 
[image: image1524.wmf](
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, khi có điện trường theo phương thẳng đứng con lắc dao động bé với chu kì 
[image: image1525.wmf](
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biết độ lớn lực điện trường luôn bé hơn trọng lực tác dụng vào quả cầu. Đảo chiều điện trường con lắc dao động bé với chu kì:


A: 
[image: image1526.wmf]s
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B: 
[image: image1527.wmf]2
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C: 
[image: image1528.wmf]6
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D: 
[image: image1529.wmf]s
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Câu 35: Ba con lắc đơn có cùng chiều dài, cùng khối lượng được đặt tại cùng một nơi trên bề mặt mặt đất và được đặt trong một điện trường đều có phương thẳng đứng và chiều hướng lên. Con lắc thứ nhất không được tích điện dao động với chu kỳ 
[image: image1530.wmf]0
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; con lắc thứ hai được tích điện 
[image: image1531.wmf]1
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 dao động với chu kỳ  
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; con lắc thứ ba được tích điện 
[image: image1533.wmf]2

q

 dao động với chu kỳ  
[image: image1534.wmf]0
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. Xác định giá trị 
[image: image1535.wmf]1
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A: 
[image: image1536.wmf]240
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B: - 48     
C: 48   
D: 
[image: image1537.wmf]240
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Câu 36: Một con lắc đơn chiều dài 
[image: image1538.wmf](
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, được treo vào trần một oto đang chuyển động nhanh dần theo phương ngang với gia tốc a, khi ở vị trí cân bằng dây treo hợp với phương thẳng đứng góc  
[image: image1539.wmf]0

30

j

=

. Người ta kéo vật về phía sau xe một góc 
[image: image1540.wmf]0
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rồi thả không vận tốc đầu để con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường là 
[image: image1541.wmf](
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. Vận tốc cực đại của con lắc đơn trong quá trình dao động gần giá trị nào nhất?

 
A:  
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C: 
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D:  
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	BÀI 13: TỔNG HỢP DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA

	I. PHƯƠNG PHÁP

1. ĐỘ LỆCH PHA CỦA HAI DAO ĐỘNG

Cho hai dao động điều hòa sau:     
[image: image1546.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

111222

.os;os

xActcmxActcm

wjwj

=+=+


 Gọi 
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 là độ lệch pha của hai dao động: 
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( dao động 2 chậm pha hơn dao động 1
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(  kết luận hai dao động cùng pha
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( hai dao động ngược pha
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[image: image1553.wmf].

2

k

p

jp

D=+


( hai dao động vuông pha
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2. TỔNG HỢP 2 DAO ĐỘNG CÙNG PHƯƠNG CÙNG TẦN SỐ.

Bài toán:Giả sử một vật thực hiện đồng thời 2 dao động 
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. Xác định phương trình dao động tổng hợp.

Bài làm:

Dao động tổng hợp của chúng có dạng: 
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 Trong đó: 
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Trường hợp đặc biệt: 
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3.  TỔNG HỢP DAO ĐỘNG BẰNG MÁY TÍNH BỎ TÚI.

“Đưa máy về Radian hoặc độ( góc thống nhất với nhau, cùng rad hoặc độ, hàm cùng sin hoặc cos)”

2.1. Tổng hợp hai hay nhiều dao động

Một vật thực hiện đồng thời nhiều dao động:


[image: image1565.wmf](
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Phương trình tổng hợp có dạng: 
[image: image1566.wmf]12n
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Máy tính 570 MS
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Để lấy biên độ A ta nhấn : 
[image: image1570.wmf][
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Để lấy 
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 Máy tính 570 ES +  570ES - PLUS
Tương tự máy tính 570 MS, nhưng khi lấy kết quả ta làm như sau: 
[image: image1573.wmf][
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2.2 Tìm dao động thành phần

Một vật thực hiện đồng thời hai hay nhiều dao động
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Hãy xác định phương trình thành phần 
[image: image1575.wmf]1
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Phương trình thành phần 
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 Máy tính 570 MS
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[image: image1580.wmf][
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Để lấy biên độ A ta nhấn : 
[image: image1581.wmf][
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Để lấy 
[image: image1582.wmf]j
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 Máy tính 570 ES +  570ES - PLUS
Tương tự máy tính 570 MS, nhưng khi lấy kết quả ta làm như sau: 
[image: image1584.wmf][
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 II. BÀI TẬP MẪU
Câu 1: Hai dao động thành phần có biên độ là 
[image: image1585.wmf](
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. Biên độ dao động tổng hợp có thể nhận giá trị:


A: 18 
[image: image1586.wmf](

)

cm


B: 5 
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C: 4 
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D: 8,5 
[image: image1589.wmf](
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Hướng dẫn:  

Ta có: 
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[image: image1592.wmf]Þ
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Câu 2: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là 
[image: image1593.wmf](
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. Vận tốc dao động cực đại của vật là?
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Hướng dẫn:

Gọi 
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 là phương trình dao động tổng hợp của hai dao động: 
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Như vậy, vận tốc cực đại của hai dao động là: 
[image: image1602.wmf](
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Chọn đáp án B.

Câu 3: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là 
[image: image1604.wmf](
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. Biết rằng vật nặng có khối lượng 
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Hướng dẫn:

Gọi 
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 là phương trình dao động tổng hợp của hai dao động: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1613.wmf](

)

10cos10

3

tcm

p

æö

=+

ç÷

èø


Gọi 
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là năng lượng dao động của vật: 
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Chọn đáp án A.

Câu 4: Khi tổng hợp hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có biên độ thành phần a và a được biên độ tổng hợp là 
[image: image1618.wmf]3

a. Hai dao động thành phần đó 


  A: Vuông pha với nhau 
B: Cùng pha với nhau.  
C: Lệch pha [image: image1619.wmf]3
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Hướng dẫn:
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Chọn đáp án C

Câu 5: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ và có các pha ban đầu là 
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 và 
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. Pha ban đầu của dao động tổng hợp hai dao động trên bằng


A: 0 
[image: image1626.wmf](

)

rad


B: 
[image: image1627.wmf]4

p


[image: image1628.wmf](

)

rad


C: 
[image: image1629.wmf]6

p


[image: image1630.wmf](

)

rad


D: 
[image: image1631.wmf]12

p
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Hướng dẫn:
Gọi 
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là pha ban đầu của dao động tổng hợp.
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Chọn đáp án A

Câu 6: Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động là: 
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.Phương trình dao động tổng hợp là 
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. Biết A2 có giá trị lớn nhất, pha ban đầu của dao động tổng hợp là .
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Hướng dẫn:

Ta có giản đồ sau:
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	+ Áp dụng định lý sin ta có: 
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Chọn đáp án A


Câu 7: Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số
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Chọn đáp án C


Câu 8: Một vật thực hiện đồng thời 3 dao động điều hòa và vuông pha với nhau. Tại thời điểm t thì dao động thứ nhất có li độ là 
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và dao động thứ 3 có li độ là 
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. Hỏi khi đó dao động tổng hợp có giá trị li độ là bao nhiêu?
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D: Một giá trị khác
Hướng dẫn:
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là phương trình dao động tổng hợp của ba dao động: 
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Chọn đáp án B

Câu 9: Gọi 
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 là dao động tổng hợp của của dao động 
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. Tìm phương trình dao động tổng hợp
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Chọn đáp án D

Câu 10: Cho hai vật dao động điều hòa trên hai đoạn thẳng song song cạnh nhau, coi như trùng nhau và có cùng gốc tọa độ. Gọi 
[image: image1683.wmf](
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 là phương trình dao động thứ hai. Trong quá trình dao động khoảng cách lớn nhất và nhỏ nhất của hai vật là bao nhiêu?
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Hướng dẫn:
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là phương trình mô tả khoảng cách giữa hai chất điểm: 
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Như vậy, khoảng cách lớn nhất giữa hai chất điểm là 
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Chọn đáp án C.

Câu 11: Cho hai vật dao động điều hòa trên hai đoạn thẳng song song cạnh nhau, coi như trùng nhau và có cùng gốc tọa độ. Gọi 
[image: image1692.wmf](
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 là phương trình dao động thứ hai. Trong 1 s đầu tiên kể cả thời điểm ban đầu hai chất điểm đi ngang qua nhau bao nhiêu lần?
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Hướng dẫn:
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là phương trình mô tả khoảng cách giữa hai chất điểm: 
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Khi hai vật đi ngang qua nhau thì  khoảng cách giữa chúng là 
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Xét trong 1 s đầu tiên ta có:  
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Kết luận:  Trong 1 s đầu tiên kể cả thời điểm ban đầu, hai chất điểm đi ngang qua nhau 5 lần.

Chọn đáp án C.
III. BÀI TẬP THỰC HÀNH

Câu 1: Xét dao động tổng hợp của hai dao động thành phần có cùng tần số. Biên độ của dao động tổng hợp không phụ thuộc vào yếu tố nào sau đây:


A: Biên độ dao động thứ nhất
B: Biên độ dao động thứ hai


C: Tần số chung của hai dao động
D: Độ lệch pha của hai dao động 

Câu 2: Biên độ của dao động tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có pha vuông góc nhau là?
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Câu 3: Dao động tông hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số góc, khác pha là dao động điều hòa có đặc điểm nào sau đây

A: Tần số dao động tổng hợp khác tần số của các dao động thành phần

B: Pha ban đầu phụ thuộc vào biên độ và pha ban đầu của hai dao động thành phần

C: Chu kỳ dao động bằng tổng các chu kỳ của cả hai dao động thành phần

D: Biên độ bằng tổng các biên độ của hai dao động thành phần

Câu 4: Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số và khác nhau pha ban đầu thì thấy pha của dao động tổng hợp cùng pha với dao động thứ hai. Kết luận nào sau đây đúng?

A: Hai dao động có cùng biên độ

B: Hai dao động vuông pha

C: Biên độ của dao động thứ hai lớn hơn biên độ của dao động thứ nhất và hai dao động ngược pha

D:  Hai dao động lêch pha nhau 120eq \l(\o\ac(o, )) 

Câu 5: Cho 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình
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 . Biên độ dao động tổng hợp có giá trị thỏa mãn
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Câu 6: Cho 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình 
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 Biên độ dao động tổng hợp có giá cực đại khi:

A: Hai dao động ngược pha
B: Hai dao động cùng pha



C: Hai dao động vuông pha
D: Hai dao động lệch pha 120eq \l(\o\ac(o, )) 

Câu 7: Cho 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình 
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; Biên độ dao động tông hợp có giá nhỏ nhất khi:

A: Hai dao động ngược pha
B: Hai dao động cùng pha



C: Hai dao động vuông pha
D: Hai dao động lệch pha 120eq \l(\o\ac(o, )) 

Câu 8:  Một vật chịu đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số biết phương trình dao động tổng hợp của vật là 
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và phương trình của dao động thứ nhất là 
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. Phương trình dao động thứ hai là? 
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Câu 9: Có ba dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số như sau: 
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. Dao động tổng hợp của chúng có dạng?
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Câu 10: Một chất điểm chuyển động theo phương trình 
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. Biết vận tốc cực đại của chất điểm là 50cm/s. Kết quả nào sau đây đúng về giá trị 
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D: 2cm

Câu 11: Hai dao động thành phần có biên độ là 
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Câu 12: Hai dao động cùng phương cùng tần số có biên độ lần lượt là 6 cm và 10 cm. Biên độ tổng hơp có thể nhận giá trị  nào sau đây?


A: 3,5 
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Câu 13: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là 
[image: image1737.wmf](
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. Gia tốc cực đại lớn nhất mà vật có thể có là?

 
A: 250 cm/seq \l(\o\ac(2, )) 
B: 25m/seq \l(\o\ac(2, )) 
C: 2,5 cm/seq \l(\o\ac(2, )) 
D: 0,25m/seq \l(\o\ac(2, )).         

Câu 14: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là 
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. Gia tốc cực đại bé nhất mà vật có thể có là?

 
A: 250 cm/seq \l(\o\ac(2, )) 
B: 100cm/seq \l(\o\ac(2, )) 
C: 2,5 cm/seq \l(\o\ac(2, )) 
D: 0,25m/seq \l(\o\ac(2, )).         

Câu 15: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là 
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. Vận tốc cực đại bé nhất mà vật có thể có là?

 
A: 20 cm/s
B: 10cm/s
C: 5 cm/s
D: 25m/s       

Câu 16: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là 
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. Vận tốc cực đại của vật là?
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Câu 17: Cho hai dao động điều hòa cùng phương cùng chu kì T . Dao động thứ nhất tại thời điểm  
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có li độ bằng biên độ và bằng 1 
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. Dao động thứ hai có biên độ là 
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, tại thời điểm ban đầu có li độ bằng 0 và vận tốc âm. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên là bao nhiêu?
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	Câu 18: Đồ thị của hai dao động điều hòa cùng tần số được vẽ như sau. Phương trình nào sau đây là phương trình dao động tổng hợp của chúng
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Câu 19: Một vật đồng thời tham gia 3 dao động cùng phương có phương trình dao động: x1 = 2
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) cm. Giá trị vận tốc cực đại của vật và pha ban đầu của dao động lần lượt là:

 
A: 12πcm/s và - eq \s\don1(\f(π,6))  rad .
B: 12πcm/s và 
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rad.    
C: 16πcm/s và
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 rad.    
D: 16πcm/s và 
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Câu 20: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng biên độ, có các  pha dao động ban đầu lần lượt là 
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D: 0

Câu 21: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương theo các phương trình sau: 
[image: image1774.wmf](
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. Biên độ dao động tổng hợp lớn nhất khi ( nhận giá trị là?
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Câu 22: Dao động tổng hợp của 2 dao động cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ, có biên độ bằng biên độ của mỗi dao động thành phần khi 2 dao động thành phần

A: lệch pha π / 2         
B: ngược pha          
C: lệch pha 2π /3    
D . cùng pha
Câu 23: Khi tổng hợp hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có biên độ thành phần 
[image: image1778.wmf](
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 được biên độ tổng hợp là 8cm. Hai dao động thành phần đó


A: Cùng pha với nhau.
B: Lệch pha 
[image: image1780.wmf]3

p

.
C: Vuông pha với nhau.
D: Lệch pha 
[image: image1781.wmf]6

p

.

Câu 24: Khi tổng hợp hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có biên độ thành phần a và [image: image1782.wmf]3

a được biên độ tổng hợp là 2a. Hai dao động thành phần đó 


  A: Vuông pha với nhau 
B: Cùng pha với nhau.  
C: Lệch pha [image: image1783.wmf]3

p

.
D: Lệch pha [image: image1784.wmf]6

p

.

Câu 25: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt 
[image: image1785.wmf])
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 (cm). Biết phương trình dao động tổng hợp là: 
[image: image1787.wmf]6cos(20)
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 (cm). Biên độ A1 là:


A: A1 = 12 cm
B: A1 = 6
[image: image1788.wmf]2

 cm
C: A1 = 6
[image: image1789.wmf]3

 cm
D: A1 = 6 cm

Câu 26: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ và có các pha ban đầu là 
[image: image1790.wmf]3
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 và 
[image: image1791.wmf]6

p

-

. Pha ban đầu của dao động tổng hợp hai dao động trên bằng
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Câu 27: Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình lần lượt là 
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 (cm). Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là


A: 100 cm/s.
B: 50 cm/s.
C: 80 cm/s.
D: 10 cm/s.
Câu 28: Dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình li độ 
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 (cm). Biết dao động thứ nhất có phương trình li độ 
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Câu 29: Một vật thực hiện đồng thời 2 dao động điều hòa và vuông pha với nhau. Tại thời điểm t thì dao động thứ nhất có li độ là 
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. Hỏi khi đó dao động tổng hợp có giá trị li độ là bao nhiêu?


A: 5 
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D: Một giá trị khác

Câu 30: Một vật thực hiện đồng thời 3 dao động điều hòa và vuông pha với nhau. Tại thời điểm t thì dao động thứ nhất có li độ là 
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;dao động thứ hai có li độ là 
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và dao động thứ 3 có li độ là 
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. Hỏi khi đó dao động tổng hợp có giá trị li độ là bao nhiêu?


A: 9 
[image: image1812.wmf](

)

cm


B: 1 
[image: image1813.wmf](

)

cm


C: -1 
[image: image1814.wmf](

)

cm


D: Một giá trị khác

Câu 31: Gọi 
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Câu 32: Gọi 
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Câu 33: Gọi 
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là dao động tổng hợp của dao động 
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 là dao động tổng hợp của của dao động 
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là dao động tổng hợp của cả 3 dao động. Tìm phương trình dao động 
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Câu 34: Gọi 
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là dao động tổng hợp của dao động 
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 là dao động tổng hợp của của dao động 
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. Tìm phương trình dao động tổng hợp 
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Câu 35: Gọi 
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là dao động tổng hợp của dao động 
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 là dao động tổng hợp của của dao động 
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. Biết phương trình dao động 
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. Tìm phương trình dao động 
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Câu 36: Hai vật dao động điều hòa cùng biên độ trên hai đoạn thẳng song song coi như sát cạnh nhau, có cùng gốc tọa độ , trong quá trình dao động hai vật không va chạm với nhau. Vật 1 dao động với phương trình 
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; vật 2 dao động với phương trình 
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. Gọi 
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 phương trình mô tả độ dời tương đối của hai vật trong quá trình dao động. Hãy xác định 
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Câu 37: Hai vật dao động điều hòa cùng biên độ trên hai đoạn thẳng song song coi như sát cạnh nhau, có cùng gốc tọa độ , trong quá trình dao động hai vật không va chạm với nhau. Vật 1 dao động với phương trình 
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; vật 2 dao động với phương trình 
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. Trong quá trình chuyển động thì 1 s đầu tiên 2 vật đi ngang qua nhau bao nhiêu lần.

A: 4 lần
B: 5 lần
C: 6 lần
D: 7 lần
Câu 38: Hai vật dao động điều hòa cùng biên độ trên hai đoạn thẳng song song coi như sát cạnh nhau, có cùng gốc tọa độ , trong quá trình dao động hai vật không va chạm với nhau. Vật 1 dao động với phương trình 
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; vật 2 dao động với phương trình 
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. Trong quá trình chuyển động thì hai vật cách nhau một đoạn xa nhất bằng bao nhiêu?
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Câu 39: Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số với phương trình 
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 Biết phương trình dao động tổng hợp 
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 Giá trị của 
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Câu 40: Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động thành phần cùng phương, cùng tần số; 
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. Biết tốc độ của vật tại thời điểm động năng bằng 3 lần thế năng là 0,3
[image: image1905.wmf]6

(m/s). Biên độ A2 bằng


A: 7,2 cm.
B: 6,4 cm.
C: 3,2 cm.
D: 3,6 cm.
Câu 41: Hai chất điểm dao động điều hòa trên cùng một trục Ox theo phương trình 
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cm. Coi rằng trong quá trình dao động hai chất điểm không va chạm vào nhau. Trong quá trình dao động khoảng cách lớn nhất giữa hai chất điểm là


A: 4 cm 
B: 6 cm 
C: 8 cm 
D: 
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Câu 42: Một chất điểm tham gia đồng thời 2 dao động điều hòa cùng phương trên trục Ox có phương trình 
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. Phương trình dao động tổng hợp 
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động thành phần 2 là:
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Câu 43: Cho hai dao động điều hòa cùng phương với phương trình 
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. Kết quả nào sau đây không chính xác khi nói về biên độ dao động tổng hợp 
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Câu 44: Trên cùng một trục có  hai điểm M1, M2 cùng dao động điều hòa với các phương trình 
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t

x

)

3

100

cos(

5

1

p

p

+

=

 và 
[image: image1929.wmf]cm

t

x

)

6

100

cos(

5

2

p

p

-

=

 . Vào cùng một thời điểm khoảng cách lớn nhất giữa hai điểm M1 và M2 là: 

      
A: 5cm                 
B: 10cm                     
C: 
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Câu 45: Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số
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cm có phương trình dao động tổng hợp là 
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. Để biên độ A2 có giá trị cực đại thì A1 có giá trị
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Câu 46: Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động là: 
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.Phương trình dao động tổng hợp là 
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. Biết A2 có giá trị lớn nhất, pha ban đầu của dao động tổng hợp là .
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Câu 47: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa 
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. Dao động tổng hợp có phương trình 
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. Để biên độ dao động A1 đạt giá trị lớn nhất thì giá trị của A2 tính theo cm là ?
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Câu 48: Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động là: 
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.Phương trình dao động tổng hợp là 
[image: image1954.wmf]x= Acos(
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. Biết A  có giá trị bé nhất, pha ban đầu của dao động tổng hợp là .
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Câu 49: Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình dao động là: 
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.Phương trình dao động tổng hợp là 
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. Biết A  có giá trị bé nhất, giá trị bé nhất của A là bao nhiêu?
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Câu 50: Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số
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cm có phương trình dao động tổng hợp là 
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. Để biên độ A có giá trị cực tiểu thì 
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	BÀI 14: LÝ THUYẾT CÁC LOẠI DAO ĐỘNG – PHÂN 1

	I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT


1. Dao động điều hòa: Là dao động được mô tả dưới dạng hàm sin hoặc hàm cos theo thời gian.


2. Dao động tuần hoàn: Là dao động mà trạng thái dao động lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian như nhau


3. Dao động tự do: Là dao động mà chu kỳ của hệ chỉ phụ thuộc vào đặc tính bên trong của hệ

       4. Dao động tắt dần: Là dao động có biên độ giảm dần theo thời gian, nguyên nhân của sự tắt dần là do ma sát với môi trường. 

         + Ma sát càng lớn thì tắt dần càng nhanh.

         + Môi trường càng nhớt tắt dần càng nhanh.

[image: image1973.emf] 

ĐỒ THỊ DAO ĐỘNG TẮT DẦN  

t

 

A  



5.Dao động duy trì: là dao động có biên độ không đổi theo thời gian trong đó sự cung cấp thêm năng lượng để bù lại sự tiêu hao do ma sát ma không làm thay đổi chu kỳ riêng của nó thì dao động kéo dài mãi mãi và gọi là dao động duy trì.

         6. Dao động cưỡng bức:  là dao động chịu sự tác dụng của ngoại lực biến đổi điều hòa  
[image: image1974.wmf](
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· Dao động cưỡng bức là điều hòa có dạng hàm cos(t).

· Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số góc Ω của ngoại lực

·  Biên độ của dao động cưỡng bức của ngoại lực tỉ lệ thuận với 

         + Biên độ Feq \l(\o\ac( ,o)) của ngoại lực 

         + Phụ thuộc vào tần số góc của ngoại lực 

         +  Lực cản môi trường.

· Hiện tượng cộng hưởng: khi biên độ A của dao động cưỡng bức đạt giá trị cực đại. người ta nói rằng có hiện tượng cộng hưởng.

· Giá trị cực đại của biên độ A của dao động đạt được khi tần số góc của ngoại lực  bằng tần số góc riêng 
[image: image1975.wmf]nlr
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 của hệ dao động tắt dần

· Hiện tượng cộng hưởng càng rõ nét khi lực cản càng nhỏ.

[image: image1976.emf] 
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7. Phân biệt dao động duy trì và dao động cưỡng bức:

Dao động cưỡng bức

Dao động duy trì

Dao động cưỡng bức là dao động xảy ra dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn có tần số góc 
[image: image1977.wmf]W

 bất kỳ. sau giai đoạn chuyển tiếp thì dao động cưỡng bức có tần số góc của ngoại lực.

Dao động duy trì cũng xảy ra dưới tác dụng của ngoại lực, nhưng ở đây ngoại lực được điều khiển có tần số góc 
[image: image1978.wmf]w

 bằng tần số góc 
[image: image1979.wmf]0
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 của dao động tự do của hệ

Dao động xảy ra trong hệ dưới tác dụng của ngoại lực độc lập đối với hệ

Dao động duy trì là dao động riêng của hệ được bù thêm năng lượng do một lực điều khiển bởi chính dao động ấy thông qua một hệ cơ cấu nào đó.

II. BÀI TẬP DAO ĐỘNG CƯỠNG BỨC VÀ CỘNG HƯỞNG.
DẠNG 1:  VIẾT PHƯƠNG TRÌNH DAO ĐỘNG CƯỠNG BỨC
Một con lắc có khối lượng m chịu tác dụng của ngoại lực có phương trình: 
[image: image1980.wmf](
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Phương trình dao động sẽ có dạng:  
[image: image1981.wmf]
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DẠNG 2:  BÀI TẬP VỀ CỘNG HƯỞNG

+ Hiện tượng cộng sảy ra khi:  
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 Trong đó: (
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là tần số riêng; 
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là tần số ngoại lực)


+ Công thức xác định vận tốc chuyển động của xe hoặc tàu đề cho hiện tượng cộng hưởng xảy ra 
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Trong đó: 
[image: image1988.wmf]L

là khoảng cách hai lần xe bị sóc; 
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là chu kỳ riêng của con lắc.

DẠNG 3:  GIẢI BÀI TẬP DAO ĐỘNG CƯỠNG BỨC BẰNG ĐỒ THỊ.
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+ Khi chưa cộng hưởng, tăng tần số ngoại lực biên độ dao động cưỡng bức sẽ tăng.

+ Khi đã cộng hưởng, tăng tần số ngoại lực biên độ dao động cưỡng bức sẽ tăng.

+ Căn cứ vào các thông tin đề bài cung cấp, đưa lên đồ thị ta sẽ có kết quả.



BÀI TẬP THỰC HÀNH
Câu 1: Dao động tắt dần của con lắc đơn có đặc điểm là:


A: Cơ năng của dao động giảm dần.

B: Động năng của con lắc ở vị trí cân bằng luôn không đổi.


C: Biên độ không đổi.


D: Cơ năng của dao động không đổi.
Câu 2: Nhận định nào sau đây là sai khi nói về hiện tượng cộng hưởng trong một hệ cơ học.


A:Tần số dao động của hệ bằng với tần số của ngoại lực.



B: Khi có cộng hưởng thì dao động của hệ không phải là điều hòa.

C: Biên độ dao động lớn khi lực cản môi trường nhỏ.



D: khi có cộng hưởng thì dao động của hệ là dao động điều hòa.

Câu 3: Nhận xét nào sau đây về dao động tắt dần là đúng?


A: Có tần số và biên độ giảm dần theo thời gian.



B. Môi trường càng nhớt thì dao động tắt dần càng nhanh.

C: Có năng lượng dao động luôn không đổi theo thời gian. 


D: Biên độ không đổi nhưng tốc độ dao động thì giảm dần.

Câu 4: Chọn phát biểu sai về dao động duy trì.


A: Có chu kỳ bằng chu kỳ dao động riêng của hệ.


B: Năng lượng cung cấp cho hệ đúng bằng phần năng lượng mất đi trong mỗi chu kỳ.


C. Có tần số dao động không phụ thuộc năng lượng cung cấp cho hệ.


D. Có biên độ phụ thuộc vào năng lượng cung cấp cho hệ trong mỗi chu kỳ.

Câu 5: Phát biểu nào dưới đây sai ?  

A: Dao động tắt dần là dao động có biên độ giảm dần theo thời gian     

B. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của ngoại lực   

C. Dao động duy trì có tần số phụ thuộc vào năng lượng cung cấp cho hệ dao động  
 
D. Cộng hưởng có biên độ phụ thuộc vào lực cản của môi trường
Câu 6: Hiện tượng cộng hưởng thể hiện càng rõ nét khi    


A: Biên độ của lực cưỡng bức nhỏ.
B: Độ nhớt của môi trường càng lớn.


C: Tần số của lực cưỡng bức lớn.
D: Lực cản, ma sát của môi trường nhỏ
Câu 7: Để duy trì dao động cho một cơ hệ ta phải    

A. Làm nhẵn, bôi trơn để giảm ma sát

B.  Tác dụng vào nó một lực không đổi theo thời gian.   

C: Tác dụng lên hệ một ngoại lực tuần hoàn theo thời gian


D: Cho hệ dao động với biên độ nhỏ để giảm ma sát.
Câu 8: Chọn câu sai khi nói về dao động cưỡng bức

A: Tần số dao động bằng tần số của ngoại lực
B: Biên độ dao động phụ thuộc vào tần số của ngoại lực

C: Dao động theo quy luật hàm sin của thời gian
D: Tần số ngoại lực tăng thì biên độ dao động tăng
Câu 9: Để duy trì dao động cho một cơ hệ  mà không làm thay đổi chu kì riêng của nó, ta phải

A: Tác dụng vào vật dao động một ngoại lực không thay đổi theo thời gian.  

B: Tác dụng vào vật dao động một ngoại lực biến thiên tuần hoàn theo thời gian.  

C: Làm nhẵn, bôi trơn để giảm ma sát.  

D. Tác dụng ngoại lực vào vật dao động cùng chiều với chuyển động trong một phần của từng chu kì.

Câu 10: Sau khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng nếu
A: Tăng độ lớn lực ma sát thì biên độ tăng      
B: Tăng độ lớn lực ma sát thì biên độ giảm
C. Giảm độ lớn lực ma sát thì chu kì tăng       
D. Giảm độ lớn lực ma sát thì tần số tăng

Câu 11: Chọn câu sai  

A: Trong sự tự dao động, hệ tự điều khiển sự bù đắp năng lượng từ từ cho con lắc. 

B: Trong sự tự dao động, dao động duy trì theo tần số riêng  của hệ. 

C: Trong dao động cưỡng bức, biên độ phụ thuộc vào tần số của lực  cưỡng bức 

D. Biên độ dao động cưỡng bức không phụ thuộc cường độ của ngoại lực.
Câu 12: Phát biểu nào sau đây là đúng?

A: Dao động duy trì là dao động tắt dần mà người ta đã kích thích lại dao động sau khi dao động bị tắt hẳn.

B: Dao động duy trì là dao động tắt dần mà người ta đã làm mất lực cản của môi trường đối với vật dao động.

C. Dao động duy trì là dao động tắt dần mà người ta đã tác dụng ngoại lực vào vật dao động cùng chiều với chiều chuyển động trong một phần của từng chu kỳ.

D: Dao động duy trì là dao động tắt dần mà người ta đã tác dụng ngoại lực biến đổi điều hoà theo thời gian vào vật dao động.

Câu 13: Chọn phát biểu sai:
A: Hai dao động điều hoà cùng tần số,ngược pha thì li độ của chúng luôn luôn đối nhau.

B: Khi vật nặng của con lắc lò xo đi từ vị trí biên đến vị trí cân bằng thì vectơ vận tốc và vectơ gia tốc luôn luôn cùng chiều.  


C. Trong dao động điều hoà,khi độ lớn của gia tốc tăng thì độ lớn của vận tốc giảm.   

D: Dao động tự do là dao động có tần số chỉ phụ thuộc đặc tính của hệ,không phụ thuộc các  yếu tố bên ngoài.

Câu 14: Nhận xét nào sau đây là không đúng ?

A: Dao động duy trì có chu kì bằng chu kì dao động riêng của con lắc.

B. Dao động tắt dần càng nhanh nếu lực cản của môi trường càng lớn.

C. Biên độ dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào tần số lực cưỡng bức.

D. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.

Câu 15:  Một vật dao động với tần số riêng là 
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thì biên độ là 
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. Nếu tác dụng vào vật ngoại lực có tần số biến đổi là 
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và cùng giá trị biên độ với ngoại lực thứ   nhất thì vật dao động với biên độ 
[image: image1995.wmf]2
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 ( mọi điều kiện khác không đổi). Tìm phát biểu đúng?
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D: Không kết luận được
Câu 16: Một vật dao động với tần số riêng là 
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thì biên độ là 
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. Nếu tác dụng vào vật ngoại lực có tần số biến đổi là 
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và cùng giá trị biên độ với ngoại lực thứ   nhất thì vật dao động với biên độ 
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 ( mọi điều kiện khác không đổi). Tìm phát biểu đúng?
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D: Không kết luận được
Câu 17: Một con lắc lò xo độ cứng 
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+  Ngoại lực thứ nhất có phương trình  
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thì biên độ dao động cưỡng bức  là 
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+  Ngoại lực thứ hai có phương trình 
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thì biên độ dao động cưỡng bức là 
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Tìm nhận xét đúng.
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D: Không kết luận được
Câu 18:  Một con lắc lò xo, nếu chịu tác dụng của hai ngoại lực 
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có cùng độ lớn biên độ thì thấy biên độ   dao động cưỡng bức là như nhau đều là 
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. Hỏi nếu dùng ngoại lực  
[image: image2018.wmf](

)

3

8

fHz

=

và có biên độ dao động như ngoại lực thứ nhất và thứ hai thì biên độ dao động cưỡng bức sẽ là 
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D: Không kết luận được
Câu 19: Một con lắc lò xo, nếu chịu tác dụng của hai ngoại lực 
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có cùng độ lớn biên độ thì thấy biên độ   dao động cưỡng bức là như nhau 
[image: image2025.wmf]=
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và có biên độ dao động như ngoại lực thứ nhất và thứ hai thì biên độ dao động cưỡng bức sẽ là 
[image: image2027.wmf]3
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. Dùng ngoại lực  
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và có biên độ dao động như ngoại lực thứ nhất và thứ hai thì biên độ dao động cưỡng bức sẽ là 
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Câu 20: Một con lắc lò xo, nếu chịu tác dụng của hai ngoại lực 
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có cùng độ lớn biên độ thì thấy biên độ   dao động cưỡng bức là như nhau 
[image: image2036.wmf]=
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và có biên độ dao động như ngoại lực thứ nhất và thứ hai thì biên độ dao động cưỡng bức sẽ là 
[image: image2038.wmf]3
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và có biên độ dao động như ngoại lực thứ nhất và thứ hai thì biên độ dao động cưỡng bức sẽ là 
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Câu 21: Một con lắc lò xo có độ cứng 
[image: image2045.wmf](

)

100/

KNm

=

và khối lượng 
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. Hãy tìm nhận xét đúng.

A: Khi  tần số ngoại lực 
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thì khi tăng tần số biên độ dao động cững bức tăng lên


B: Khi  tần số ngoại lực 
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thì khi tăng tần số biên độ dao động cững bức tăng lên

C: Khi  tần số ngoại lực 
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thì khi tăng tần số biên độ dao động cững bức tăng lên


D: Khi  tần số ngoại lực 
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thì khi tăng tần số biên độ dao động cững bức tăng lên

Câu 22: Một vật 
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 chuyển động trên trục Ox dưới tác dụng của lực 
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 (x là tọa độ của vật đo bằng m, F đo bằng N). Kết luận nào sau đây là sai?


A: Vật này dao động điều hòa.                     


B: Gia tốc của vật đổi chiều khi vật có tọa độ 
[image: image2053.wmf]A

x

=

(A là biên độ dao động).

C: Gia tốc của vật 
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D: Khi vận tốc của vật có giá trị bé nhất, vật đi qua vị trí cân bằng. 

Câu 23: Một CLLX gồm lò xo có độ cứng 
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 và vật nhỏ có khối lượng 
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. Do có lực cản của môi trường nên con lắc dao động tắt dần. Để duy trì dao động người ta tác dụng vào quả cầu của con lắc một ngoại lực biến thiên điều hòa có biên độ không đổi, tần số thay đổi được và có phương dọc theo trục lò xo. Khi tần số ngoại lực là 
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 con lắc có biên độ A1, khi tần số ngoại lực là 
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 con lắc có biên độ A2. So sánh A1 và A2 thì
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D: Không kết luận được
Câu 24: Một con lắc lò xo có độ cứng và khối lượng lần lượt như sau: 
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;  Nếu chịu tác dụng của ngoại lực có tần số 
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. Hỏi khi ổn định con lắc lò xo trên dao động với tần số bằng bao nhiêu?
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Câu 25: Một con lắc lò xo có độ cứng và khối lượng lần lượt là: 
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, chịu tác dụng của ngoại lực có phương trình 
[image: image2069.wmf](
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Hãy viết phương trình dao động của vật
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Câu 26: Một con lắc lò xo có độ cứng và khối lượng lần lượt là: 
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, chịu tác dụng của ngoại lực có phương trình 
[image: image2075.wmf](
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Hãy viết phương trình dao động của vật
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Câu 27: Một con lắc đơn vật nặng có  khối lượng là: 
[image: image2080.wmf](
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. Đặt con lắc trên trong điện trường nằm ngang có giá trị cường độ điện trường biến thiên theo phương trình 
[image: image2082.wmf]p
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Hãy viết phương trình dao động của vật
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C: 
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Câu 28: Con lắc lò xo có độ cứng 
[image: image2087.wmf](
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, khối lượng vật nặng 
[image: image2088.wmf](
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. Vật nặng đang đứng ở vị trí cân bằng, ta tác dụng lên con lắc một ngoại lực biến đổi điều hòa theo thời gian với phương trình 
[image: image2089.wmf](
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. Sau một thời gian ta thấy vật dao động ổn định với biên độ  
[image: image2090.wmf](
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. Tốc độ cực đại của vật có giá trị bằng


A: 60 
[image: image2091.wmf](
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C: 0,6 
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Câu 29: Con lắc lò xo có độ cứng 
[image: image2097.wmf]K

, khối lượng vật nặng 
[image: image2098.wmf](
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. Vật nặng đang đứng ở vị trí cân bằng, ta tác dụng lên con lắc một ngoại lực biến đổi điều hòa theo thời gian với phương trình 
[image: image2099.wmf](
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. Sau một thời gian ta thấy vật dao động ổn định với tốc độ dao động cực đại là 
[image: image2100.wmf](
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. Xác định biên độ của ngoại lực ?
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Câu 30: Một con lắc lò xo có độ cứng  
[image: image2105.wmf]K

 và vật nặng khối lượng là 
[image: image2106.wmf]m

, Nếu dùng ngoại lực thứ nhất 
[image: image2107.wmf](
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 kích thích thì khi ổn định biên độ dao động cưỡng bức là 
[image: image2108.wmf]1
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. Nếu dùng ngoại lực thứ hai 
[image: image2109.wmf](
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 kích thích thì khi ổn định biên độ dao động cưỡng bức là 
[image: image2110.wmf]2
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. Coi lực cản môi trường là như nhau.  Hãy tìm phát biểu đúng?
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D: Không kết luận được
Câu 31: Một con lắc lò xo có độ cứng  
[image: image2114.wmf]K

 và vật nặng khối lượng là 
[image: image2115.wmf]m

, Dùng ngoại lực 
[image: image2116.wmf](
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 để kích thích dao động. Nếu trong môi trường có lực cản không đổi là 
[image: image2117.wmf](
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 thì khi ổn định biên độ dao động cưỡng bức là 
[image: image2118.wmf]1
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. Nếu trong môi trường có lực cản không đổi là 
[image: image2119.wmf](

)

0,03

c

FN

=

 thì khi ổn định biên độ dao động cưỡng bức là 
[image: image2120.wmf]2
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 Hãy tìm phát biểu đúng?
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D: Không kết luận được
Câu 32: Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ khối lượng m và lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng 
[image: image2124.wmf](
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. Con lắc dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn có tần số góc 
[image: image2125.wmf]F
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 . Biết biên độ của ngoại lực tuần hoàn không thay đổi. Khi thay đổi 
[image: image2126.wmf]F
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 thì biên độ dao động của viên bi thay đổi và khi 
[image: image2127.wmf](
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thì biên độ dao động của viên bi đạt giá trị cực đại. Khối lượng m của viên bi bằng 


A: 40 
[image: image2128.wmf](
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B: 10 
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C: 120 
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D: 100 
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Câu 33: Một con lắc lò xo có 
[image: image2132.wmf](
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; khối lượng vật nặng 
[image: image2133.wmf](
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[image: image2134.wmf](
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và khi vật chuyển động với 
[image: image2135.wmf](
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thì con lắc dao động mạnh nhất. Khối lượng của vật gần với giá trị nào nhất?

A. 1,95kg
B: 1,9kg
C: 15,9kg
D: đáp án khác

Câu 34: Một con lắc đơn có 
[image: image2136.wmf](
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, được treo trên  trần một xe ô tô. Khi xe đi qua phần đường mấp mô, cứ 12
[image: image2137.wmf](
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 lại có một chỗ mấp mô. Xác định vận tốc của xe để con lắc dao động mạnh nhất.


A: 6m/s
B: 6km/h
C. 60km/h
D: 36km/s

Câu 35: Một tấm ván có tần số riêng là 2
[image: image2138.wmf](
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. Hỏi trong một 1 phút một người đi qua tấm ván phải đi đều bao nhiêu bước để tấm ván rung mạnh nhất:


A: 60 bước 
B: 30 Bước 
C: 60 bước 
D: 120 bước.
	BÀI 15: LÝ THUYẾT CÁC LOẠI DAO ĐỘNG – PHẦN 2

	BÀI TẬP VỀ DAO ĐỘNG TẮT DẦN
DẠNG 1: DAO ĐỘNG TẮT DẦN CỦA CON LẮC LÒ XO

Bài toán 1: Một vật có khối lượng m, gắn vào lò xo có độ cứng 
[image: image2139.wmf]K

 trên mặt phẳng ngang có hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn là 
[image: image2140.wmf]m

t

, hệ số ma sát nghỉ là 
[image: image2141.wmf]n

m

 . Kéo lò xo ra dãn ra một đoạn A rồi buông tay ra cho vật dao động tắt dần. Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều dương theo chiều kéo vật, gốc thời gian lúc buông tay cho vật bắt đầu dao động.
a.  Xác định vị trí cân bằng động trong quá trình vật dao động?
[image: image2142.emf] 
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Nếu vật đi từ biên âm vào: 
[image: image2143.wmf]o
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Nếu vật đi từ biên dương vào: 
[image: image2145.wmf]o
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+ Vị trí cân bằng là vị trí hợp lực tác dụng lên vật bằng 0.
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b. Khi vật đi được quãng đường S kể từ thời điểm ban đầu thì vận tốc của vật là bao nhiêu?

      ( Phải biết vật đang ở li độ là bao nhiêu hoặc có thể tính là bao nhiêu  thì bài toán trên mới có hiệu lực)
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c. Trong qúa trình dao động của vật, xác định tốc độ dao động cực đại của vật.

Trường hợp 1:  Vật được thả tắt dần từ biên vận tốc sẽ đạt cực đại khi vật về vị trí cân bằng lần đầu tiên.
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 Trong đó: 
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Trường hợp 2:  Vật được cung cấp vận tốc khi ở vị trí cân bằng, lúc này vận tốc được cung cấp sẽ là vận tốc cực đại trong quá trình tắt dần.

d. Độ giảm biên độ sau nửa chu kỳ, sau một chu kỳ

 Xét một nửa chu kỳ đầu tiên Khi vật đi từ A về 
[image: image2156.wmf]1
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Gọi 
[image: image2157.wmf]W

là năng lượng ban đầu của con lắc lò xo khi tại biên A: 
[image: image2158.wmf](
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[image: image2159.wmf]W
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là năng lượng còn lại của con lắc lò xo khi tại biên 
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[image: image2162.wmf]W
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là phần năng lượng đã bị mất đi do công lực ma sát: 
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Ta thấy độ giảm biên độ sau nửa chu kỳ là
[image: image2166.wmf]1
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là hằng số không phụ thuộc vào biên độ dao động ban đầu và thời gian.

Gọi 
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là độ giảm biên độ sau một chu kỳ: 
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e. Khi biên độ dao động chỉ còn là 
[image: image2169.wmf]1
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 thì quãng đường vật đã đi được là bao nhiêu?
Gọi 
[image: image2170.wmf]W

là năng lượng ban đầu của con lắc lò xo: 
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[image: image2172.wmf]W
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[image: image2174.wmf]W
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là phần năng lượng đã bị mất đi do công lực ma sát: 
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f. Số dao động vật có thể thực hiện được đến lúc tắt hẳn.(N)
+ Gọi 
[image: image2179.wmf]0
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 là khoảng cách từ vị trí cân bằng động đến gốc tọa độ: 
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 là giá trị biên độ mà tại đó lực đàn hồi cân bằng với lực ma sá nghỉ cực đại: 
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 được coi là giá trị biên độ lúc đầu của chu kỳ cuối cùng:
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  ( Các trường hợp còn lại).

Qui tắc xác định số dao động đến lúc tắt  hẳn:

+ Nếu: 
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( Các giá trị trong ngoặc vuông là phần lấy nguyên); Vd: 
[image: image2194.wmf][
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g. Thời gian vật thực hiện dao động đến lúc tắt hẳn (t): 
[image: image2195.wmf].
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h. Vị trí vật dừng lại khi tắt dao động 
[image: image2196.wmf]2
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 là vị trí  
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DẠNG 3:    BÀI TẬP VỀ DAO ĐỘNG TẮT DẦN CỦA CON LẮC ĐƠN

 Con lắc đơn có chiều dài 
[image: image2204.wmf]l

dao động tắt dần  trong môi trường với một lực cản không đổi là 
[image: image2205.wmf]C

F

, biên độ góc ban đầu là 
[image: image2206.wmf]aa
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A. Xác định độ giảm biên độ trong một chu kỳ.
 Ta có: năng lượng ban đầu của con lắc là: 
[image: image2207.wmf]a
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 Khi về đến biên lần đầu biên độ góc chỉ còn 
[image: image2208.wmf]02
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 năng lượng còn lại của con lắc khi ở biên 
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Sau nửa chu kỳ năng lượng mất đi: 
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Ta thấy rằng độ giảm biên độ sau nửa chu kỳ không phụ thuộc vào thời gian và biên độ ban đầu. Như vậy sau một chu kỳ. Độ giảm biên độ là: 
[image: image2215.wmf](
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B. Số dao động con lắc đơn thực hiện kể từ ban đầu  đến lúc tắt hẳn. 
[image: image2216.wmf]0
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C. Thời gian con lắc đơn thực hiện kể từ ban đầu đến lúc tắt hẳn: 
[image: image2217.wmf].
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BÀI TẬP THỰC HÀNH
Câu 36: Một con lắc lò xo  dao động điều hòa với biên độ ban đầu là A và độ cứng là K. Cứ sau mỗi chu kỳ biên độ giảm  
[image: image2218.wmf]3%

. Hãy xác định phần năng lượng còn lại của dao động sau  một chu kỳ?


A. 94
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Câu 37: Một con lắc lò xo  dao động điều hòa với biên độ ban đầu là A và độ cứng là K. Cứ sau mỗi chu kỳ biên độ giảm  
[image: image2223.wmf]4%

. Hãy xác định phần năng lượng mất đi của dao động sau  một chu kỳ?


A: 7,84
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C. 4
[image: image2226.wmf](

)

%


D:16
[image: image2227.wmf](

)

%


Câu 38: Một con lắc lò xo có độ cứng  là 
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. Con lắc dao động với biên độ ban đầu là  
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, sau một thời gian dao động biên độ chỉ còn là 
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. Tính phần năng lượng đã mất đi vì ma sát?


A. 9
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B: 0,9
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Câu 39: Một con lắc lò xo độ cứng 
[image: image2235.wmf](
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dao động tắt dần trên mặt phẳng ngang. Ban đầu kéo dãn lò xo một đoạn 5 
[image: image2236.wmf](
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 rồi buông tay không vận tốc đầu. Hệ số ma sát trượt của vật và mặt phẳng  ngang là 
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. Biết vật nặng 
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. Hãy xác định vị trí tại đó vật có tốc độ cực đại

A:  0,01
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Câu 40: Một con lắc lò xo độ cứng 
[image: image2244.wmf](
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dao động tắt dần trên mặt phẳng ngang. Ban đầu kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 5 
[image: image2245.wmf](

)

cm

 rồi buông tay không vận tốc đầu. Hệ số ma sát của vật và mặt phẳng  ngang là 
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. Hãy xác định độ nén lớn nhất của lò xo trong quá trình dao động?

A:  4,98
[image: image2249.wmf](
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Câu 41: Một con lắc lò xo độ cứng 
[image: image2253.wmf](
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dao động tắt dần trên mặt phẳng ngang. Ban đầu kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 5 
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 rồi buông tay không vận tốc đầu. Hệ số ma sát của vật và mặt phẳng  ngang là 
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. Hãy xác định  biên độ của vật sau hai chu kỳ kể từ lúc buông tay.

A:  4
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Câu 42: Một con lắc lò xo dao động tắt dần, biết rằng biên độ ban đầu là 
[image: image2262.wmf](

)

10

Acm

=

. Sau khi dao động một khoảng thời gian là 
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 thì vật có biên độ là 
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. Biết rằng sau mỗi chu kỳ năng lượng mất đi 1%  so với ban đầu và chu kỳ dao động là 2
[image: image2265.wmf](
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. Hỏi  giá trị  
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 gần giá trị nào nhất?

A: 20 
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Câu 43: Con lắc đơn gồm sợi dây nhẹ không giãn, một đầu cố định , một đầu gắn với hòn bi khối lượng m. Kéo vật ra khỏi VTCB sao cho sợi dây hợp với phương thẳng đứng góc 
[image: image2271.wmf](
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 rồi thả nhẹ. Trong quá trình dao động con lắc luôn chịu tác dụng của lực cản có độ lớn 
[image: image2272.wmf]1000
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 ( Trong đó P là trọng lực tác dụng lên vật). Coi chu kỳ dao động là không đổi trong quá trình dao động và biên độ dao động giảm đều trong từng nửa chu kỳ. Xác định độ giảm biên độ sau mỗi chu kỳ?

A: 0,4 
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Câu 44: Con lắc đơn gồm sợi dây nhẹ không giãn, một đầu cố định , một đầu gắn với hòn bi khối lượng m. Kéo vật ra khỏi VTCB sao cho sợi dây hợp với phương thẳng đứng góc 
[image: image2277.wmf](
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 rồi thả nhẹ. Trong quá trình dao động con lắc luôn chịu tác dụng của lực cản có độ lớn 
[image: image2278.wmf]1000
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 ( Trong đó P là trọng lực tác dụng lên vật). Coi chu kỳ dao động là không đổi trong quá trình dao động và biên độ dao động giảm đều trong từng nửa chu kỳ. Xác định số dao động mà con lắc thực hiện được kể từ ban đầu đến khi dừng lại hoàn toàn.

A: 50
B: 25
C: 20
D: 400
Câu 45: Con lắc đơn gồm sợi dây nhẹ không giãn có độ dài 
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, một đầu cố định , một đầu buộc với hòn bi khối lượng m. Kéo vật ra khỏi VTCB sao cho sợi dây hợp với phương thẳng đứng góc 
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 rồi thả nhẹ. Trong quá trình dao động con lắc luôn chịu tác dụng của lực cản có độ lớn 
[image: image2281.wmf]1000
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 ( Trong đó P là trọng lực tác dụng lên vật). Coi chu kỳ dao động là không đổi trong quá trình dao động và biên độ dao động giảm đều trong từng nửa chu kỳ. Xác định thời gian con lắc dao động kể từ ban đầu đến khi dừng hẳn. Lấy 
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Câu 46: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 0,02 kg và lò xo có độ cứng 
[image: image2287.wmf](
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. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 0,1. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo bị nén 10 
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 rồi buông nhẹ để con lắc dao động tắt dần. Lấy 
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. Tốc độ lớn nhất vật nhỏ đạt được trong quá trình dao động là
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Câu 47: Một con lắc lò xo đặt trên mặt phẳng nằm ngang gồm lò xo nhẹ có độ cứng 
[image: image2298.wmf](
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và vật nhỏ khối lượng 40 
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. Hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt phẳng ngang là 0,1. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo bị giãn 20 
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 rồi buông nhẹ để con lắc dao động tắt dần. Lấy 
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. Kể từ lúc đầu cho đến thời điểm tốc độ của vật bắt đầu giảm, thế năng của con lắc lò xo đã giảm một lượng bằng
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Câu 48: Một con lắc đơn có chiều dài 
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và vật treo có khối lượng 
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. Từ vị trí cân bằng kéo con lắc lệch khỏi phương thẳng đứng một góc 
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. Do có lực cản của không khí nên sau 4 dao động biên độ giảm chỉ còn 
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. Biết biên độ giảm theo cấp số nhân lùi vô hạn. Để dao động được duy trì thì năng lượng cần cung cấp sau mỗi dao động là
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[image: image2310.wmf](

)

mJ


B: 1,045
[image: image2311.wmf](

)

mJ


C: 0,856
[image: image2312.wmf](

)

mJ


D: 1,344
[image: image2313.wmf](

)

mJ


Câu 49: Một con lắc lò xo nằm ngang gồm lò xo có độ cứng 
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 vật có khối lượng 
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 Hệ số ma sát vật và mặt ngang 
[image: image2316.wmf].

1

,

0

=

m

 Từ vị trí vật đang nằm yên và lò xo không biến dạng, người ta truyền cho vật vận tốc 
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 theo chiều làm lò xo dãn và vật dao động tắt dần. Biên độ dao động cực đại của vật là
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Câu 50: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 0,02 
[image: image2322.wmf](
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 và lò xo có độ cứng 1 
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. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Coi hệ số ma sát nghỉ cực đại và hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ đều bằng 0,1. Ban đầu vật đứng yên trên giá, sau đó cung cấp cho vật nặng vận tốc 
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dọc theo trục lò xo, con lắc dao động tắt dần. Lấy 
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. Độ nén lớn nhất của lò xo  có thể  đạt được trong quá trình vật dao động là:
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Câu 51: Một con lắc lò xo độ cứng 
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dao động tắt dần trên mặt phẳng ngang. Ban đầu kéo vật lệch khỏi vị trí lò xo không biến dạng một đoạn 5 
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 rồi  truyền cho vật vận tốc đầu có độ lớn  là 
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hướng vào vị trí cân bằng ban đầu . Hệ số ma sát của vật và mặt phẳng  ngang là 
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. Tốc độ lớn nhất mà vật có thể đạt được trong quá trình dao động gần giá trị nào nhất?

A:  
[image: image2336.wmf](

)

max

1,565/

Vms

=

 
B: 
[image: image2337.wmf](

)

max

1,58/

Vms

=


C: 
[image: image2338.wmf](

)

max

1/

Vms

=


D: 
[image: image2339.wmf](

)

max

502/

Vcms

=


Câu 52: Một con lắc lò xo độ cứng 
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, vật nặng có khối lượng 
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 có thể dao động tắt dần trên mặt phẳng ngang hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn là 
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  rồi buông tay không vận tốc đầu cho vật dao động tắt dần . Lấy
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. Tốc độ của  vật khi đi được 2
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 kể từ ban đầu?
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Câu 53: Một con lắc lò xo độ cứng 
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 được đặt trên mặt phẳng ngang có hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn là 
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, hệ số ma sát nghỉ giữa vật và mặt sàn là 
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 .  Ban đầu kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 10
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  rồi buông tay không vận tốc đầu cho vật dao động tắt dần . Lấy
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. Số dao động vật thực hiện được kể từ lúc đầu đến lúc tắt hẳn?
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Câu 54: Một con lắc lò xo độ cứng 
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. Thời gian vật dao động kể từ lúc đầu đến lúc vật dừng lại hoàn toàn?
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Câu 55: Một con lắc lò xo độ cứng 
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 được đặt trên mặt phẳng ngang có hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn là 
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. Vị trí vật dừng lại khi dao động tắt hoàn toàn?
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Câu 56: Một con lắc lò xo độ cứng 
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. Vận tốc của vật  khi qua vị trí cân bằng lần thứ 2?
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Câu 57: Một con lắc lò xo độ cứng 
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. Vận tốc của vật  khi qua vị trí cân bằng theo chiều âm lần thứ 2?
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Câu 58: Một con lắc lò xo độ cứng 
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 được đặt trên mặt phẳng ngang có hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn là.  Ban đầu kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 10
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  rồi buông tay không vận tốc đầu cho vật dao động tắt dần . Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều dương theo chiều kéo vật, gốc thời gian lúc buông tay. Lấy
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. Quãng đường vật đi được trong chu kỳ đầu tiên?
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Câu 59: Một con lắc lò xo độ cứng 
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 được đặt trên mặt phẳng ngang có hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn là.  Ban đầu kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn 10
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  rồi buông tay không vận tốc đầu cho vật dao động tắt dần . Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều dương theo chiều kéo vật, gốc thời gian lúc buông tay. Lấy
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. Quãng đường vật đi được trong chu kỳ thứ hai?
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Câu 60: Một con lắc lò xo độ cứng 
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 được đặt trên mặt phẳng ngang có hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn là 
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. Số dao động vật thực hiện được kể từ lúc đầu đến lúc tắt hẳn?
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Câu 61: Một con lắc lò xo độ cứng 
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 được đặt trên mặt phẳng ngang có hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn là 
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. Số dao động vật thực hiện được kể từ lúc đầu đến lúc tắt hẳn?
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Câu 62: Một con lắc lò xo độ cứng 
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  rồi buông tay không vận tốc đầu cho vật dao động tắt dần . Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều dương theo chiều kéo vật, gốc thời gian lúc buông tay. Lấy
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. Vận tốc  của vật khi qua vị trí cân bằng lần đầu?
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Câu 63: Một con lắc lò xo độ cứng 
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 được đặt trên mặt phẳng ngang có hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt sàn là 
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. Vận tốc  của vật khi qua vị trí lò xo không biến dạng lần đầu?
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Câu 64: Một con lắc lò xo độ cứng 
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. Vận tốc  của vật khi qua vị trí cân bằng lần thứ 2?
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Câu 65: Một con lắc lò xo có độ cứng  là 
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Câu 66: Một con lắc lò xo có độ cứng  là 
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Câu 67: Một con lắc lò xo có độ cứng  là 
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, Giả sử năng lượng giảm đều sau mỗi chu kỳ và sau mỗi chu kỳ năng lượng giảm 
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Câu 68: Một con lắc lò xo có độ cứng  là 
[image: image2471.wmf](

)

100/

KNm

=

. Con lắc dao động với biên độ ban đầu là  
[image: image2472.wmf](

)

5

o

Acm

=

, Giả sử biên độ giảm đều sau mỗi chu kỳ và sau mỗi chu kỳ biên độ giảm 
[image: image2473.wmf](

)

1%

 so với chu kỳ trước đó. Sau bao nhiêu chu kỳ kể từ ban đầu để biên độ chỉ còn 
[image: image2474.wmf](

)

»

1

4

Acm

?


A. 44
B: 23
C: 20
D: 36
	BÀI 16: BÀI TOÁN VA CHẠM - HỆ VẬT

	1. BÀI TOÁN VA CHẠM

A. Va chạm mền:

+ Sau va chạm 2 vật dính vào nhau và cùng chuyển động

+ Động lượng được bảo toàn, động năng không bảo toàn vì một phần năng lượng chuyển thành nhiệt.
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B. Va chạm đàn hồi ( xét va chạm trực diện - đàn hồi - xuyên tâm)

+ Sau va chạm hai vật không dính vào nhau, chuyển động độc lập với nhau

+ Động năng được bảo toàn, động lượng bảo toàn
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2. BÀI TOÁN XÁC ĐỊNH ĐIỀU KIỆN BIÊN ĐỘ ĐỂ DÂY TREO KHÔNG TRÙNG 
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Xác định biên độ lớn nhất để trong quá trình M dao động dây treo không bị trùng 
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Xác định biên độ lớn nhất để trong quá trình M dao động dây treo không bị trùng 
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3. BÀI TOÁN KHÔNG DỜI VẬT
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Xác định biên độ dao động lớn nhất của m để vật M không bị nhảy lên khỏi mặt mặt phẳng ngang.
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Biên độ dao động  lớn nhất của M để vật m không bị nhảy ra khỏi vật M.
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Biên độ dao động lớn nhất của M để m không bị trượt ra khỏi M.
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BÀI TẬP THỰC HÀNH.
Câu 1: Một con lắc lò xo có vật nặng 
[image: image2512.wmf]1

m

, độ cứng lò xo là K, vật nặng có thể dao động điều hòa với năng lượng W    trên mặt phẳng ngang không có ma sát. Khi vật vừa về đến vị trí cân bằng thì va chạm với vật có cùng khối lượng 
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m

. Sau đó hai vật dính vào nhau và cùng dao động. Xác định phần năng lượng còn lại của hệ vật sau va chạm?
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Câu 2: Một con lắc lò xo có vật nặng 
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, độ cứng lò xo là K, vật nặng có thể dao động điều hòa với vận tốc cực đại 
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    trên mặt phẳng ngang không có ma sát. Khi vật vừa về đến vị trí cân bằng thì va chạm với vật có cùng khối lượng 
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. Sau đó hai vật dính vào nhau và cùng dao động. Xác tốc độ dao động cực đại của hệ vật?
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Câu 3: Một con lắc lò xo có vật nặng m, độ cứng lò xo là K, vật nặng có thể dao động điều hòa với năng lượng W    trên mặt phẳng ngang không có ma sát. Khi vật vừa về đến vị trí cân bằng thì người ta thả nhẹ một vật có khối lượng gấp 2 lần vật trên theo phương thẳng đứng từ trên xuống để 2 vật cùng chuyển động. Sau đó hai vật dính vào nhau và cùng dao động. Xác định năng lượng mất đi của hệ
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Câu 4: Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang, nhẵn với biên độ 
[image: image2528.wmf]1

A

. Đúng lúc vật M đang ở vị trí biên thì một vật m có khối lượng bằng khối lượng vật M, chuyển động theo phương ngang với vận tốc 
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 bằng vận tốc cực đại của vật M , đến va chạm với M. Biết va chạm giữa hai vật là đàn hồi xuyên tâm, sau va chạm vật M tiếp tục dao động điều hòa với biên độ 
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 . Tỉ số biên độ dao động của vật M trước và sau va chạm là 
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Câu 5: Một con lắc lò xo độ cứng 
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, đang  đứng yên tại vị trí cân bằng thì bị vật nặng có khối lượng 
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. Hai vật va chạm đàn hồi xuyên tâm, xác định biên độ dao động của vật sau va chạm?
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Câu 6: Một con lắc đơn: có khối lượng 
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. Ban đầu người ta kéo vật lệch khỏi VTCB một góc 600 rồi thả nhẹ cho vật dao động, khi vật đi qua VTCB vật va chạm mềm với vật 
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. Khi đó biên độ góc của con lắc sau khi va chạm là 
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Câu 7: Một con lắc đơn: có khối lượng 
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. ban đầu người ta kéo vật lệch khỏi VTCB một góc 600 rồi thả nhẹ cho vật dao động, khi vật đi qua VTCB vật va đàn hồi với vật 
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. Khi đó biên độ góc của con lắc sau khi va chạm là 
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Câu 8: Một con lắc lò xo có vật nặng m, độ cứng lò xo là K đang dao động điều hòa với biên độ A, Khi vật m vừa đi qua vị trí cân bằng thì người ta thả vật có khối lượng bằng một nửa m theo phương thẳng đứng từ trên xuống, để hai vật dính vào nhau và cùng dao động với biên độ 
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Câu 9: Một sợi dây mảnh có độ bền hợp lý, một đầu được buộc cố định vào trần nhà, một đầu buộc vật nặng số 1 có khối lượng 0,1kg. Treo dưới vật 1 có một con lắc lò xo có độ cứng 
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  tại nơi có gia tốc trọng trường là 
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. Kích thích để con lắc lò xo dao động  với biên độ A. Hãy  xác định giá trị cực đại của A để vật nặng m vẫn dao động điều hòa:
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	Câu 10: Cho hệ vật như hình vẽ: 
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; hệ số ma sát nghỉ giữa vật M và m là 0,5. Năng lương cực đại của con lắc lò xo để vật  m không bị văng ra ngoài?
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Câu 11: Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm lò xo có hệ số cứng 
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 đang đứng yên, lò xo không biến dạng. Dùng một quả cầu B (giống hệt quả cầu A) bắn vào quả cầu A với vận tốc có độ lớn 1m/s dọc theo trục lò xo, va chạm giữa hai quả cầu là đàn hồi xuyên tâm. Hệ số ma sát trượt giữa A và mặt phẳng đỡ là 
[image: image2582.wmf]0,1

m

=

; lấy 
[image: image2583.wmf](

)

22

10/

gms

p

==

. Sau va chạm thì quả cầu A có biên độ dao động lớn nhất là
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Câu 12: Hai vật A và B dán liền nhau 
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 treo vào một lò xo có độ cứng k = 50 N/m. Nâng hai vật lên đến vị trí lò xo có chiều dài tự nhiên 
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 thì thả nhẹ. Hai vật dao động điều hoà theo phương thẳng đứng, đến vị trí lực đàn hồi của lò xo có độ lớn lớn nhất thì vật B bị tách ra. Chiều dài ngắn nhất của lò xo sau đó là
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Câu 13: Một vật nhỏ khối lượng 
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. Biết dây AB chỉ chịu được lực kéo tối đa là 3N thì biên độ dao động A phải thỏa mãn điều kiện nào để dây AB luôn căng mà không đứt?


A: 
[image: image2597.wmf](

)

08

Acm

<£


B: 
[image: image2598.wmf](

)

010

Acm

<£


C: 
[image: image2599.wmf](

)

05

Acm

<£


D: 
[image: image2600.wmf](

)

(

)

510

cmAcm

<£


Câu 14: Một con lắc lò xo dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang với chu kỳ 
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, quả cầu nhỏ có khối lượng 
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. Khi lò xo có độ dài cực đại và vật 
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 có gia tốc là  – 2(cm/s2) thì một vật có khối lượng 
[image: image2604.wmf]2

m

 với 
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chuyển động dọc theo trục của lò xo đến va chạm đàn hồi xuyên tâm với vật 
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,  có hướng làm lò xo nén lại. Biết tốc độ chuyển động của vật 
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 ngay trước lúc va chạm là 3
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 đi được từ lúc va chạm đến khi vật 
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Câu 15: Một con lắc lò xo gồm một lò xo có khối lượng không đáng kể, có độ cứng 
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rồi kích thích cho hệ vật dao động theo phương ngang. Tìm điều kiện của biên độ A của dao động để trong quá trình dao động vật m không trượt trên vật M. Hệ số ma sát giữa hai vật là  
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Câu 16: Cho con lắc lò xo  có hệ số cứng 
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. Kích thích cho hệ dao động theo phương thẳng đứng, để hệ dao động với chu kì 
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thì biên độ dao động của hệ có giá trị lớn nhất là
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Câu 17: Một con lắc lò xo đặt trên mặt phẳng nằm ngang gồm lò xo nhẹ có một đầu cố định, đầu kia gắn với vật chặt với vật nhỏ thứ nhất có khối lượng  
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. Ban đầu giữ vật m1 tại vị trí mà lò xo bị nén một đoạn A đồng thời đặt vật nhỏ thứ hai có khối lượng 
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trên trục lò xo và sát với vật 
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Câu 18: Một lò xo nhẹ có độ cứng k, đầu dưới cố định, đầu trên nối với một  sợi dây nhẹ không dãn. Sợi dây được vắt qua một ròng rọc cố định, nhẹ và bỏ qua ma sát. Đầu còn lại của sợi dây gắn với vật nặng khối lượng m. Khi vật nặng cân bằng, dây và trục lò xo ở trạng thái thẳng đứng. Từ vị trí cân bằng cung cấp cho vật nặng vận tốc 
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 theo phương thẳng đứng. Tìm điều kiện về giá trị v0 để vật nặng dao động điều hòa?
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Câu 19: Một vật khối l​ượng M đư​ợc treo trên trần nhà bằng sợi dây nhẹ không dãn. Phía d​ưới vật M có gắn một lò xo nhẹ độ cứng k, đầu còn lại của lò xo gắn vật m. Biên độ dao động thẳng đứng của m tối đa bằng bao nhiêu để dây treo khung bị chùng.
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Câu 20: Một vật có khối lượng 
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, đang cân bằng khi treo dưới một lò xo có độ cứng 
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. Người ta đặt nhẹ nhàng lên vật treo một vật có khối lượng m thì cả hai bắt đầu dao động điều hòa trên phương thẳng đứng và khi cách vị trí ban đầu 2cm thì chúng có tốc độ 40 cm/s. Lấy 
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A: 100g.                                    B: 150g.                                     C: 200g.                       
D: 250g.
Câu 21: Hai chất điểm A và B có khối lượng bằng nhau  
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, chất     điểm A gắn vào đầu dưới của lò xo nhẹ có hệ số cứng 
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, đầu kia của lò xo treo vào một điểm cố định. Cho 
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. Khi hệ đang cân bằng, đốt đứt dây nối A và B, tính đến thời điểm A đi được quãng đường 10
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 và B đang rơi thì khoảng cách giữa hai chất điểm khi đó là
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Câu 22: Hai chất điểm A và B có khối lượng bằng nhau  
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, chất     điểm A gắn vào đầu dưới của lò xo nhẹ có hệ số cứng 
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. Khi hệ đang cân bằng, đốt đứt dây nối A và B, Khi A lên đến vị trí cao nhất và B đang rơi thì khoảng cách giữa hai chất điểm khi đó là
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Câu 23: Một lò xo treo thẳng đứng có độ cứng 
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, phía dưới treo 2 vật A và B có cùng khối lượng 
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. Từ vị trí cân bằng của hai vật, nâng 2 vật đến vị trí lò xo không biến dạng rồi thả không vận tốc đầu cho hệ vật dao động điều hòa. Khi hai vật xuống đến vị trí thấp nhất thì vật B bị tách ra và chỉ còn vật A dao động. Xác định biên độ dao động của vật A sau đó:
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Câu 24: Một lò xo treo thẳng đứng có độ cứng 
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, phía dưới treo 2 vật A và B có cùng khối lượng 
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. Từ vị trí cân bằng của hai vật, nâng 2 vật đến vị trí lò xo không biến dạng rồi thả không vận tốc đầu cho hệ vật dao động điều hòa. Khi hai vật trở lại vị trí lò xo không biến dạng thì vật B bị tách ra và chỉ còn vật A dao động. Xác định biên độ dao động của vật A sau đó:
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Câu 25: Một lò xo treo thẳng đứng có độ cứng 
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, phía dưới treo 2 vật A và B có cùng khối lượng 
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. Từ vị trí cân bằng của hai vật, nâng 2 vật đến vị trí lò xo không biến dạng rồi thả không vận tốc đầu cho hệ vật dao động điều hòa. Khi hai vật về đến vị trí có tốc độc cực đại thì vật B bị tách ra và chỉ còn vật A dao động. Xác định biên độ dao động của vật A sau đó:


A: 
[image: image2690.wmf](

)

102

cm


B: 
[image: image2691.wmf](

)

103

cm


C: 
[image: image2692.wmf](

)

20

cm


D:  Đáp án là kết quả khác
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